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inarec, praznujejo napredne žene 
Se več desetletij. Praznujemo ga z 
podvojeno mobilizacijo novih sil za 
pravice delovnega ljudstva. Najbolj 
živo so žene občutile krivico nad 
ljudstvom za časa prve svetovne 
vojne, ko so jmdali na bojiičih nji
hovi sinovi, možje in bratje, Ito je 
krivična osvajalna vojna terjala iz 
dneva v dan nove žrtve, ko so ma
tere, žene in otroci doma trpeli po
manjkanje za koristi imperialistič
nih osvajalcev, za koristi izkorišče
valcev delovnega ljudstva.

Genialni Lenin, ki je stal takrat 
Komunistični partiji na čelu, je za
klical ljudskim množicam vsega 
sveta: »Mirni in delavni ljudje, 
renehajte s tem medsebojnim 
lanjem, ki koristi samo osvajal

cem.« Njegovemu klicu so se od
zvale množice. Odzvale so se tudi 
matere in žene vsega sveta, med 
katerimi so bile najbolj odločne 
ruske žene, ki so na dan 8. marca 
1917. leta odšle na ulico in zahte
vale mir, kruh in svobodo. Te de
monstracije so prerastle v skupen 
odpor delovnega ljudstva proti kri
vičnemu rodu carske Rusije. To je 
bil začetek tiste revolucije, iz katere 
je zraslla današnja mogočna Sovjet
ska zveza, država delovnih ljudi, 
država socialne pravice in baš za
radi tega država osvobojene, ena
kopravne žene.

Prav ta pridobitev ruskih žena je 
dajala ženam vsega sveta pravo 
perspektivo, kako se je treba boriti. 
Sovražniki ljudstva vseh dežel so 
te bali velikih pridobitev Sovjetske 
tveze. Proliljudski oblastniki stare 
Jugoslavije so preprečevali prazno
vanje 8. marca, kljub temu pa smo 
te sestajale delavke po tovarnah in 
se seznanjale z resnico razvoja pri
dobitev Oktobrske revolucije, ki so 
bile tudi naše.

Zato ni slučaj, da je pri nas 
Osvobodilna fronta na pobudo Ko
munistične partije že na prvem 
začetku povezova'a v aktivno delo 
tudi žene. Najbolj borbene so se 
vključile v vrste borcev, ostale pa 
to svoje delo usmerjale predvsem 
v čim večjo skrb za vojsko. To je 
bila glavna parola žena, parola po
dvojenega dela priprav na 8. ma
rec. V teh letih smo praznovale ta 
praznik mnogo bolj množično kot 
pred vojno, praznovale so ga žene 
V sleherni zakotni vasi. Na ta dan 
to se žene pripravljale v najtežjih 
prilikah okupatorjevega terorja tu
di v mestih.

Po zmagi narodov v osvobodilni 
borbi je mednarodni ženski praz
nik dobil še Širšo osnovo borbe 
Vseh žena sveta. Imamo Mednarod
no demokratično federacijo žena, v 
kateri imajo vodilno vlogo žene 
Sovjetslce zveze in v katero smo 
vključene tudi žene Jugoslavije. Ni 
dolgo tega, ko se je ponovno sestal 
plenum Izvršnega komiteja Medna
rodne demokratične federacije že
na v Pragi, ki je pozval vse žene 
tveta, naj se ob priliki 8. marca še 
bolj povežemo med seboj v borbi 
proti, ostankom fašizma.

Na tem plenumu so vse dele
gatke, predstavnice 80 milijonov že- 

zvedele iz ust jugoslovanske de-
gadje o delu žena Jugoslavije na 

Polju gospodarstva in zaščite žene- 
niatorc, ki jo uživamo od strani na- 
6 države.

Poleg žena v Sovjetski zvezi smo 
Sene Jugoslavije, v kateri vlada 
ljudska oblast, dosegle velike uspe
he. Ustava nove Jugoslavije in Slo
venije jamči popolno enakoprav
nost žene. Žene smo enakopravne 
z moškimi na vseh področjih go
spodarskega, državnega in politič
nega življenja. Za enako delo pre
jemamo enako plačilo. V socialnem 
zavarovanju imamo enake pravice 
kot moški. Naša država ščiti kori
sti matere in otroka, zato je uzako
nila pravico do plačanega dopusta 
pred in po porodu. Država smatra 
vprašanja materinstva za vprašanje 
skupnosti, zato ima v svojem planu 
mnogo socialnih ustanov, kakor so

porodnišnice, dečji domovi in za
vetišča, da bo ženi-materi dejansko 
omogočeno vršiti poleg materinstva 
tudi dalo v javnem življenju naše 
države. Vsega tega nam stara Ju
goslavija ni hotela in ni mogla da
ti, ker je bila protiljudska država, 
ki je zatirala delovnega človeka. 
Seveda pa vsega tega ni mogla ure
dili naša Ijudslta oblast kar čez noč.

Najprej smo morali učvrstiti te
melje ljudske oblasti v naši novi dr
žavi. Zato smo lansko leto pred
vsem posvečali pažnjo dokončni iz
gradnji ljudske oblasti. Kljub še 
zaostalemu mišljenju in nazadnja
škemu gledanju neluiterih žena, 
smo v celoti razumele, zakaj gre. 
Predvsem pa je bil ogromen odziv 
pri delu za obnovo ter pri skrbi za 
osirotele otroke in za zaščito ma
tere.

Zato ni slučaj, da imamo udar
nike in udarnice, zato daje vse od 
sebe. Razveseljivo je, da naše bor
ke nadaljujejo svoje delo na go- 
spodarsltem polju. Tovarišica Lagi- 
nja Angela, v narodni osvobodilni 
vojski starejši vodnik, sedaj preši- 
valka v tovarni čevljev Prešeren 
v Kranju, je v treh mesecih pre
koračila normo za 93 odstotkov. 
Tovarišica Derovs Gizela v tovarni 
verig Lesce-Bled je najspretnejša

varilka verig na težke stroje. Ta je 
presegla normo za 30 odstotkov. 
Tovarišica Otrin Frančiška je že v 
stari Jugoslaviji hodila na delo kot 
hči revnih staršev in kasneje zgolj 
zaradi obstanka svoje družine, da
nes pa kot mati več otrok z vese
ljem dela pri stroju v pletarni to
varne Hribar. Bila je že drugič 
proglašena za udarnico. Prav tako 
je bila proglašena že drugič za 
udarnico tovarišica Terslič Kristina 
iz tovarne Lajovic. V rudniku Tr
bovlje pa imamo delavko Berovs 
Jožefo, ki si je organizirala delo 
tako, da nadomešča tri moške, na 
progi Borovnica pa imamo tovari
šico Lavrič Justo, ki je edina

udarnica pri svojem težkem delu: 
naklada skalovje v vozičke ter je 
prelmračila normo za 30 odstotkov. 
Tudi na Jesenicah-Javorniku v že
lezarni imamo tovarišico Hafnar 
Marijo, ki je prekoračila produkci
jo za 24 odstotkov izpred vojne. 
Imamo 81 proglašenih udarnic, ka
tera ne moremo vse v tem članku 
imensko 'našteti, prav gotovo pa 
še za marsikatero ne vemo, čeprav 
je morda že danes udarnica. Ta že
ne skupno s svojimi tovariši že da
nes največ dajejo naši novi državi, 
ne smejo pa te izkušnje dela ostati 
last posameznikov.

Letos proslavljamo žene 8. ma
rec z bogatimi izkušnjami iz vseh 
let borbe in obnove. Izvedba go
spodarskega plana v letu 1947 je 
odvisna od tega, kako bomo znala 
te izkušnje izkoristiti. Tovariš mi
nister industrije Leskošek ja dejal 
na seji Glavnega odbora Osvobodil
ne fronte, da bo treba še veliko tru
da in delovnih sil, če hočemo ures
ničiti, da bo 15 milijonov ljudi v 
naši državi preskrbljeno s hrano, 
obleko in stanovanjem. Prva in 
glavna naloga je zgraditi industria
lizacijo in elektrifikacijo, ki je 
predpogoj gospodarskega plana za 
izkoriščanje domačega bogastva, rud 
in sirovin, ki so danes last ljudstva.

Ker imamo v naši državi ljudsko 
oblast, bomo zaklade naše dežele 
uživali sami in s tem postali neod
visni. Naši najvišji predstavniki 
oblasti pripravljajo skupno s stro
kovnjaki plan: toda ni dovolj, da 
ga imamo samo na papirju, ampak 
je del plana tudi to, kdo ga bo iz
vajal in kako ga bomo izvajali.

Med prvimi je poklican delavski 
razred, h luiteremu pripadamo tudi 
me delavke in nameščenke. V ta 
namen se je vršil IV. plenum Cen
tralnega odbora sindikatov za vso 
Jugoslavijo, na katerem so bili 
sprejeti sklepi, kako poživiti delo 
v sindikatih. Govora je bilo tudi o 
tem, kako zaposliti čim več žena v 
gospodarstvu, ker nam statistika ka
že, da je dosedaj med brezposelni
mi 90 odstotkov žena. Vsi smo dol
žni iskati načinov, kako namestiti 
na vsa lažja dela žene, da se bolo 
možje lahko zaposlili na težjih

delih. Imamo že primere pri tram
vaju, na železnicah in v nekaterih 
tovarnah colo take primere, da že
ne delajo taka dela, ki jim niso bi
la nikdar zaupana. Seveda pa še 
naletimo na del žena, kakor tudi 
na del mož, ki ne morejo razumeti, 
da bo žena šele takrat popolnom.a 
svobodna, ko bo tudi gospodarsko 
neodvisna. Danes ne gre zato, da 
bomo žene zaposlili namesto mož 
kot cenejšo delovno moč, ampak 
gre zato, da čim več ljudi usposo
bimo na vseh poljih dela pri iz
vajanju plana. Zato mora biti naše 
stremljenje, da se kot pomožne de
lavke strokovno izpopolnjujemo, kar 
nam ljudska oblast z raznimi tečaji

V območju ljubljanskega ICSS-a je 
zaposlenih več sto italijanskih delavcev 
iz zone »A«, ki so zapustili okupacijsko 
cono, zaradi težkega ekonomskega in 
splošnega stanja, ki tam vlada.

Težnja teh delavcev je že dalj časa 
šla za tem, da se povežejo v društvo, 
kjer bi jim bilo omogočeno kulturno
politično vzgojno delo.

Zato je Glavni odbor ESS sklical se
stanek, katerega se je udeležilo preko 
200 italijanskih delavcev. Sestanku je

in šolami omogoča. Ne gre samo za 
garanje, predvsem gre za način de
la in za prevzgojo žene; to prevzgo
jo vrši način življenja v produkciji 
in v aktivnem delu v sindikatu. 
IV. plenum je prinesel tudi organi
zacijske sklepe o upravnih odborih 
podružnice, pododborih in poverje
nikih. Imamo še danes primere to
varn z večino delavk, ki jih pa le 
malo zasledimo v teh odborih kot 
aktivistke sindikatov. Sklep plenu
ma je bil najhitrejše kidlurno in 
ideološko zgraditi žene in jim iz
koreniniti ostanke malomeščanska 
miselnosti. To so velike naloge sin
dikatov, ki jih bodo najlažje rešili 
s tem, da bodo žene brez bojazni 
vključevali v sindikalno delo, v kar 
terem bodo dan za dnem pridobi
vale novih izkušenj in znanja. 
Dolžnost sindikatov je, da ženam 
pri tam pomagajo, ker ni njihova 
krivda, če se še marsikatera žena 
podcenjuje: način življenja v stari 
Jugoslaviji je kriv takemu gleda
nju, katerega moramo vsi skupaj 
odpravljati. Pri pravilnem delu 
med ženami bomo našli novih ka
drov, političnih in strokovnih, ki 
bodo pomagale izvajati plan. Jasno 
pa je, da moramo na ženo gledati 
kot na mater, da moramo čim pre
je urediti vse potrebno pri ustano• 
vah in tovarnah, poskrbeti za dnev
na zavetišča, menze, pralnice, ki bo
do ženo razbremenile skrbi za otro
ke in družino, da se bo lažje po
svetila delit v produleciji in v sindi
katu. Sindikat naj po tem vpraša
nju aklivizira žene.

Imamo še opravka z zaostalejšU 
mi delavci in delavkami, ki še ne 
morejo razumeti razvoja naše dr
žave, pomen udarništva, ne more
jo razumeti vseh gospodarskih te
žav v zvezi s prehrano, obleko in 
drugim. Take delavke in delavci so 
še vedno lahko plen sovražnika, če 
ne bomo znali pravilno pristopiti k 
njim in jim razložiti, kaj pomeni 
petletni gospodarski plan za našo 
bodočnost. S petletnim planom bo
mo odpravili zaostalost gospodar
stva, ki smo ga podedovali od sta
re Jugoslavije, s planom bomo od
pravili brezposelnost, ki je povzro
čala bedo, tešite socialne prilike, 
katere še danes ne moremo čez noč 
odpraviti. V stari, Jugoslaviji niso 
nilidar razmišljali o tem, kako 
preskrbeti vse potrebno za življenje 
delovnega človeka. Danes pa je to 
odvisno od nas samih, od dela na
ših rok. Kmetje in kmetice se pri
pravljajo v tem petletnem planu, 
da bodo pridelali čim več kruha, 
naša dolžnost pa ja čim bolj in čim 
preje dvignili produkcijo.

Ob 8. marcu je naša osnovna na
loga, mobilizirati nove množice že
na za izvedbo petletnega plana, da 
bomo skupno zgradili tako državo, 
v kateri bomo ustvarili take pogo
je, da bomo vsi zadovoljnejše in 
lažje živeli.

prisostvoval predsednik GO ESS tov. 
Dolinšek Tone, tov. Regent in od LM3 
tov. Trček. Konferenco je vodil tov. 
Ižanc Rado iz Turina.

Na tem sestanku je uvodoma predsed
nik tov. Dolinšek seznanil delavstvo I 
položajem v naši državi in v tej zvezi 
z nalogami, ki jih bo naše delavstvo iz
vršilo. Pozval je delavec, naj se strnejo 
z delavskim razredom Jugoslavije za 
čimprejšnjo uresničitev lepše in l.uUtir- 

jNadaljevauje na 2. s'' til

Konferenca delavcev italijanske 
narodnosti, ti delalo v Ljubljani
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Alfredo L"s:’,rlni.

na oblasti
Priobčujemo članek, ki ga je za »De

lavsko enotnost« napisal dopisnik itali
janskega socialističnega lista »Avanti«,

V vseh deželah, kjer so še v ve
ljavi fevdalni sistemi in kjer še vla
data laž in gospodarsko zatiranje 
delavcev, pripovedujejo vsakovrstne 
bajke o Republiki Jugoslaviji, »Ni 
ljudstvo« — tako pravijo ti številni 
preroki — »pravo ljudstvo, ljud
stvo, ki dela in trpi, tisti, ki ukazu
je. Če gre za to, da dokončno zru
šijo kapitalistični režim, gre v istem 
razvojnem procesu za to, da vzpo
stavijo »državni leapitalizem« kot je 
to bilo storjeno,« — tako nadalju
jejo, — »v Sovjetski zvezi.«

To je zadnja zahrbtnost in laž 
tistih, ki vidijo, kako sramotno za
haja vse predolga doba, ki je slu
žila njihovim ambicijam in njiho
vim razrednim koristim. Zadnja, 
otročja laž, s katero skušajo odvrniti 
z ravnega pohoda proletariat svo
jih dežel.

Prišel sem v Jugoslavijo z itali
jansko mladinslco organizacijo in 
sem bil kot gost lear preveč obsipan 
s pozornostjo, brez kakršnih koli 
pridržkov ali predsodkov.Tedaj sem 
mogel videti na lastne oči, dotakniti 
se z lastnimi rokami tistega, kar je 
že uresničilo ljudstvo Federativne 
Jugoslavije in iz tega izvajati sklepe. 
Resničnost vidimo, nikoli ni plod 
fantazije ali domišljije, ali, kar je 
le slabše, koristoljubnih izmišljotin.

Mirovna pogodba je bila težka 
za Italijo in še toliko težja za tiste 
Italijane, ki so se v partizanskih 
brigadah borili za svobodo in demo
kracijo, za tiste Italijane, pravim, 
ki so, kakor v ostalem vsi drugi na
rodi, našli vzgled in vzpodbudo v 
jugoslovansldh partizanih. Toda is
kreno verjamem, da bo prišel čas 
in ne bo trajalo dolgo, ko bosta 
italijansko in jugoslovansko ljudstvo 
zlahka spet navezali tiste prijatelj
ske odnosa je, ki pričajo narodoma, 
da nista samo soseda, marveč, da 
sta oba na tem, da si ustvarita nov 
življenjski red, ustrezajoč zahte
vam moderne tehnike in produk
cija, red, ki bo imel miroljubno in 
delovno obličje.

Kar je v Jugoslaviji že bilo stor
jenega in kar hočejo še storiti v 
okviru petletnega plana, dokazuje, 
da ne morejo, kadar je delovno 
ljudstvo enotno, disciplinirano in 
v svesti si svojih možnosti, izostati 
uresničenja in da ne more izostati 
razvoj in izboljšanje produktivne 
tehnike, ki predstavlja prvi potreb
ni korak k uveljavljenju družbe 
novih ljudi.

In zato še enkrat pravim, da ver
jamem, da ni daleč dan, ko bosta 
Italija in Jugoslavija lahko hodili 
ramo ob rami k ciljem, za katerimi 
streme vsa ljudstva sveta, Razum- 
Ijivo je, zakaj italijanski delavci bi
jejo boj, ki je še mnogo bolj poln 
težav in zaprek, kot boj, ki ga bi
jejo jugoslovanski delavci. Vse kli
ke zapadlega kapitalizma in one z 
onstran Atlantika so se sešle v Ita
liji. Po mojem mnenju ni važno, 
ali je to ta ali oni narod. To je sov
ražnik delavcev in demokracije, ki 
ne pozna meja in ki govori vse je
zike. Toda večno ni mogoče biti 
suženj zgodovine in tradicij. Do
speli smo do velikega preokreta. 
Zgodovino ustvarjajo delavci, edini 
in pravi ustvarjalci svoje usode. Vse 
drugo je izven resničnosti. Ljud
stvo je naša oblast. In tako tudi bo.

Z-srnznje koroških borcev v Celju

Celjska delavstvo aafcieva enodelne 
s koroškimi borci osvoboditev Slov. Koroške

ICo so minulo soboto in nedeljo v 
Celju spregovorili koroški partizanski 
in Maistrovi borci ter na veličasten na
čin manifestirali enotno voljo in posta
vili odločno zahtevo po priključitvi Slo
venske Koroške k Jugoslaviji, je ta ma
nifestacija izzvala tolikšen val navdu
šenja med celjskim delovnim ljudstvom, 
da lahko upravičeno trdimo, da naše 
ljudstvo živo in z vso borbenostjo za
sleduje dogodke, razvoj in borbo Slo
venske Koroške. Ob tej manifestaciji 
se je tudi Celje z delegati iz vse Slove
nije izrazilo, da je trdno odločeno pod
preti to borbo in olajšati trpljenje ko
roških Slovencev za uresničenje tistih 
ciljev, za katere se je v narodno osvo
bodilni borbi borila Osvobodilna fronta 
s Komunistično partijo na čelu in ta 
katere so krvaveli in umirali naši naj
boljši sinovi.

Sindikalne podružnice domala vseh 
celjskih podjetij in ustanov so bile zla

sti na velikem nedeljskem zborovanju 
pred Mestnim ljudskim odborom, ko se 
je zbrala večtisočglava n možica z voj
sko in srednješolsko mladino, zasto
pane v zares lepem številu. Posebno 
njihove zastave ter pestri in številni 
transparenti z gesli o Slovenski Koro
ški, ki so jih pripravili sindikati, so 
skupno z železničarsko godbo in sindi
kalno godbo Tovarne emajlirane posode 
zelo poživljali zborovanje.

In kakor se delavski razred v letih 
najhujših naporov ni strašil žrtev, da 
je dosegel zmago nad krvavim fašiz
mom, tako je enodušno tudi. to pot do
kazal ljudstvu Slovensko Koroške, da v 
tej borbi ni osamljeno, temveč da z 
njim čutijo, delijo njegovo trpljenje in 
mu stojijo ob strani vsi jugoslovanski 
narodi, posebno pa slovenski narod pod 
vodstvom Osvobodilne fronte, ki je po
rok za dosego končne zmage.

Sindikalne podružnice naj z dobrimi predlogi 
sodelujejo pri uporabi sklada vodstva podjetij

Da bi se poslovanje sklada vodstva 
moglo čimprej izvesti po podjetjih, je 
Zvezna vlada odredila, da podjetja 
vplačajo v svoj sklad vodstva 10% či
stega dobička, ki so ga dosegla v letu 
1948. Ker bo možno celotno vplačilo 
tega dobička izvršiti šele po zaključku 
in odobritvi letne bilance, lahko tista 
podjetja, ki še nimajo potrjeno bilan 
ce, vplačajo v sklad vodstva samo 
75% tistega dela dobička iz leta 1948., 
kakršen je predviden za vplačilo v 
sklad vodstva. Končni obračun vpla
čila v sklad vodstva se bo izvršil v 
teh podjetjih po odobritvi letnega za
ključka. To pomeni, da ima vsako 
podjetje, ki je v letu 1948. doseglo do
biček, pravico razpolagati s 75% ti
stega dela dobička, ki ga vplača v 
sklad vodstva, ne glede na to ali je 
bila bilanca potrjena ali ne.

S tem je vodstvu podjetja dana mož
nost, da s pomočjo sindikalne podruž
nice izdela čimprej načrt za uporabo 
sredstev sklada vodstva za tekoče leto 
in takoj pristopi k izvršitvi tega na
črta.

Po naših podjetjih jo med delavci v 
teku živahna diskusija o značaju in 
namenu sklada vodstva, kakor tudi o 
tem, kako bi čimbolj izkoristili tisto, 
kar nudi sklad vodstva. Toda še naj
demo direktorje podjetij in sindikalne 
podružnice, ki so enostransko ali celo 
popolnoma napačno razumeli namen 
sklada vodstva.

Tako je na primer neka sindikalna 
podružnica poslala Ministrstvu indu
strije FLRJ dopis s prošnjo, da ji 
dovoli izplačilo denarne nagrade de
lavcem te tovarne. V čem je nepravil
nost tega postopka ? V smislu določi! 
uredbe o skladu vodstva, upravlja s 
skladom direktor podjetja. In samo v 
slučaju, če se sindikalna podružnica 
no strinja z direktorjevo odločitvijo, 
lahko ona stavlja pripombe pristojne
mu upravno-administrativnemu. vodi
telju. To pomeni, da sindikalna po
družnica ni bila dolžna posredovati 
pri ministrstvu, ker jo za osvojitev 
takšnega predloga bi! pristojen direk
tor podjetja, kateremu bi morala! sin
dikalna podružnica predložiti obrazlo
žen predlog in šele, če bi ga ta ne 
osvojil, takrat bi se sindikalna po
družnica lahko obrnila na uprarno- 
oporativnega voditelja.

Enostransko pojmovanje namene, 
sklada vodstva se kaže v tem. da 
smatrajo nekateri, da so sredstva 
sklada vodstva samo vir za osebno 
nagrajevanje. Člen 2. Uredbe o skla
du vodstva rudarskih in industrijskih 
podjetij predpisu le uporabo sredst e v 
sklada. V njem je predvidena, poleg 
posebnega nagrajevanja novatorjev, 
racionalizatoriev in udarnikov, upo
raba teb sredstev tudi za njihovo stro
kovno izpopolnjevanje, kakor tudi ra 
gradijo stanovanj, socialnih in kul
turnih ustanov, Tz tega sledi jasen za
ključek, da bi bilo napačno. Če M so 
sredstva sklada vodstva upo-nbijaia 
enostransko, nesistematično in nena

črtno, ne oziraje sc na druge potrebe. 
Napačno bi bilo na primer, če bi se 
sredstva sklada vodstva katerega koli 
podjetja uporabljala samo za nagra
jevanje delavcev in nameščencev, ne 
da bi se pri tem posvečala pozornost 
na potrebe gradnje stanovanj za de
lavce tega podjetja ali morda za nuj
ne potreba kakšne socialne in kultur
ne ustanovo, kot so prosvetni domovi, 
otroška zavetišča in podobno. Zaradi 
tega je dolžnost sindikalnih podruž
nic, da z dobrim; predlogi pomagajo 
direktorju podjetja, ki razpolaga s 
skladom vodstva, da bi se načrtno in 
kolikor najbolj pravilno izrabila sred
stva iz tega sklada. Pri tem se morajo 
brigati za vse potrebe, kakor tudi o 
tem, kako bi dosegli čim večji pri
spevek v sklad vodstva iz nadnačrt- 
noga dobička, ki nastaja z zniževa
njem proizvajalnih stroškov in z bolj
ši organizacijo dela. (Po »Radu«)

II. plenum Osrednjega odbora Zveze 
finančnih uslužbencev Jugoslavije je 
sprejel nove obveze za izvedbo finančnih

načrtov
Razširjeni plenum Osrednjega odbo- šemu gospodarstvu in kar je najvaž-

ra Zveze finančnih uslužbencev Jugo 
slavije ki je zasedal dne 23. in 24. fe
bruarja t. 1., je pokazal uspehe in ne
uspehe, ki so bili do sedaj doseženi v 
tej Zvezi.

Plenum je Ugotovil, da so finančni 
uslužbenci v dosedanjem delu dosegli 
dobre uspehe. Ti uspehi pa bi lahko 
bili boljši, če bi sindikalne organiza
cije celotno delo boljše organizirale, 
če bi vodile točno evidenco in pravil
no usmerjale vse panoge sindikalnega 
dela, zlasti tekmovanje Prav zaradi 
slabe organizacije tekmovanje pone
kod ni bito pravilno zajeto, izgubilo je 
svoj smisel, težišče tekmovanja pa je 
bilo zato čestokrat prenešeno na manj 
važne sektorje dela.

S prehodom v načrtno gospodarstvo 
in strukturo naše nove finančne in go
spodarske politike postajajo naloge fi
nančne službe iz dneva v dan važnej
še. Od naših uslužbencev zahtevala 
mnogo obširnejše strokovno in sploš
no izobraževanje. Uslužbenci finančne 
stroke niso več samo administrativni 
uslužbenci. Oni morajo biti danes go
spodarski strokovnjaki, ki bodo spo
sobni vršiti revizijo gospodarskih pod
jetij, ugotaljati, v koliko njihov pro
račun odgovarja planu, ugotavljati pra
vilnost obračunov, odvajanja davkov 
itd. Uslužbenci, ki ne bodo obvladali 
sistema novih financ in gospodarskih 
uredb, ne bodo mogli redno vršiti svo
jih poslov, ne bodo mogli koristiti na-

Otrok je tista zakladnica, v ka
tero moramo vložiti vso bogato m 
dobro dediščino preteklosti in vse 
žlahtne sadove sedanjosti, da jih 
ponese s seboj v bodočnost.

Erna Muser

©jjmzosiEo siFsdiliiaFsMsič podružnicam
Opozarjamo vse sindikalne podružnice, naj so v prihodniih dneh, 

ko se bodo z volitvami delavskih inšpektorjev lotile organizacijo 
zaščite dela v podjetjih in ustanovah, poslužujejo pri tem podrobnih 
navodil CO Enotnih sindikatov Jugoslavijo o organizaciji zaščite dela 
v podjetjih, ki eo bila objavljena v »Ljudski pravici« štev. 52 z dne 
8. marca 1947 in r »Slovenskem poročevalcu« št- 53 z dne 4. marca 
1917, radi česar pa jih mi ne bomo posebej objavili.

Vse sindikalno podružnice naj ta navodila vestno in vsestransko 
proučijo in čimprej pristopijo k izvedbi volitev.

UREDNIŠTVO »DELAVSKE ENOTNOSTI«

Po2j;ecIe"sl!ž5 delavci Esi nameščenci, 
posnemajte tovariše v S.ovesislti liisirZca!

Sindikalna podružnica poljedelskih de
lavcev in nameščencev na državnem po
sestvu v Slovenski Bistrici je poslala 
sindikalni podružnici na državnem po
sestvu v Slovenskih Konjicah naslednji 
dopi s:

»Tukajšnji sindikat poljedelskih de
lavcev in nameščencev poziva sindikalno 
podružnico v Slovenskih Konjicah na 
enoletno tekmovanje, ki naj bi obsegalo 
sledeče točke:

Kdo bo preje posejal in dovršil spo
mladansko setev in saditev na preli- 
marju setve za ltto 1946/47. Dalje, kdo 
bo preje opravil vsa poletna poljska 
dela, ki sr v zvezi s košnjo in setvijo

Uspehi tekmovanja se bodo računali 
po hektarski površini, številu delavcev 
in kar je najvažnejše — pazilo se bo 
pred.sem na zmanjšanje proizvodnih 
stroškov.«

Pričujoči dopis nam najbolje doka
zuje, da so poljedelski delavci in na
meščenci v Slovenski Bistrici pravilno 
razumeli važnost spomladanske setve ka
kor tudi to, kake važnosti je za vse de
lovno ljudstvo, da bodo naša polja čim- 
bolje in čim ceneje obdelana. Dobro 
bi bilo, da hi se njihovemu vzgledu pri
družili tudi tovariši, organizirani v sin
dikalnih podružnicah poljedelskh delav
cev in nameščencev v drugih krajih.

Konferenca ifsllfanskih delavcev, ki delala v Liubliam
(Nadaljevanje s 1. strani) 

nejše bodočnosti, Z utrjevanjem gospo
darstva in politične moči naše demo
kratične dežele se bodo obenem borili 
za človečanske pravice ljudstva Italije 
in vseh narodov sveta. Utrjevati bratstvo 
in enotnost, to bodi glavni cilj kul tu r- 
no-umetniškega društva »Paolo Mor
gan«.

Italijanski delavci so zbrali med seboj 
Iniciativni odbor, ki naj pripravi vse 
potrebno za organizacijo kulturno- 
umetniškega društva, in sicer je pred
sednik tov. 'Mercandel Giovanni, tajnik 
pa tov. Sancin Mario, ki bo oproščen 
dela in obenem član kulturno-prosvet- 
nega oddelka pri GO ESS ter bo skrbel 
za povezavo delavcev na kulturno- pro
svetnem področju.

Konferenca se je razvila v pravo ma
nifestacije bratstva in enotnosti italijan
skega in našega delavstva. Razpoloženje 
je dvignila še mladinska delegacija Ita
lijanov, ki je na potu v Jugoslaviji in 
je obiskala tudi konferenco. Delavstvo 
je z vzkliki in s petjem izrazilo zaupa
nje Enotnim sindikatom, Komunistični 
partiji in voditelju narodov Jugoslavije, 
maršalu Titu.

Ta konferenca italijanskih delavcev bo 
še v večji meri zbližala delavce itali
janske narodnosti z ostalimi organizi
ranimi delavci, omogočila jim bo razvi
janje kulturno-prosvetnega - dela med 
italijanskimi delavci, da bodo spoznali 
in občutili, da je Titova Jugoslavija nji
hova prava domovina, ker je svobodna 
domovina delovnega ljudstva.

H. plenum Osrednjega odbora Zveze 
usnjarskih in čevljarskih delavcev

23. in 24. februarja t, 1. je zasedal 
v Zagrebu II. plenum Osrednjega od
bora Zveze usnjarskih in čevljarskih 
delavcev in nameščencev Jugoslavije.

Plenum je pokazal uspehe, obenem 
pa je opozoril tudi na napake v dose
danjem delu.

Delavci usnjarsko-prodelovalne In
dustrije so izvršili proizvodnji načrt 
v novembrskem tekmovanju za 107.57 
odstotkov, znižali proizvodne stroške 
za 15.03% ter dvignili kvaliteto iz
delkov za 20.80%.

V poslednjih šestih mesecih se je 
dvignilo število članov Zveze od
22.000 na 28.000, vendar pa se na
haja Izven sindikalnih organizacij še 
vedno 19% od celokupnega števila za
poslenih, medtem ko jih 25% ne pla
čuje redno članarine.

Število podjetij, ki eo uvedla nor
me, se je v novembrskem tekmova
nju precej dvignilo, tako, da dela se
daj po normah 57.33% delavcev. Ven
dar pa norme v številnih podjetjih 
ne ustrezajo in so največkrat preniz- 
vičeno nejevoljo pri delavcih v pod
jetjih, kjer so norme pravilno postav
ljene

ke, kar je potrjeno z dejstvom, da jih 
je veliko delavcev z lahkoto prekora
čilo za 30—40%. To je vzbujalo upra-

Zaradi nezadostne delavnosti sindi
kalnih organizacij še niso oživotvorje- 
ni vsi sklepi IV. plenuma. Tako ni bi
lo v dovoljni meri organizirano _ na
črtno tekmovanje, kar je našlo vidne 
posledice v izvrševanju proizvodnih 
nalog v Izpolnjevanju prevzetih ob
vez.

V novembrskem tekmovanju sl je 
priboril prvo mesto v čevljarski indu
striji delovni kolektiv Borovo, med
tem, ko je tovarna »Peko« v T -žiču 
na tretjem mestu. V usnjarski indu
striji je prejela prehodno zastavo to
varna usnja »Pogon št. 2« v Karlovcu, 
na drugem mestu pa je tovarna v Šo
štanju.

Lahko se trdi, da je bilo delo TI.
plenuma usnjarsko-predelovalnih de
lavcev uspešno in bo vsekakor vodilo 
k povečanju dosedanjih uspehov,

V končnih sklepih plenuma obljub
ljajo usnjarski In čevljarski delavci 
tov. Titu, da bodo izvršili gospodar
ski plan pred določenim rokom, s če
mer hočejo pripomoči k čimprejšnji 
zmagi na gospodarskem polju.

nejše, — ne bodo mogli uresničiti aku
mulacije denarnih sredstev, ki eo brez
pogojno potrebna za izvedbo gospo
darskega načrta '

Da bi tako strokovno znanje lahko 
dosegli, je potrebno brez odlašanja 
pristopiti k sistematičnemu strokovne
mu izobraževanju in usposabljanju fi
nančnih uslužbencev. V la namen se 
bodo pri ministrstvu za finance FLRJ 
in zvezn'h ustanovah organizirali več
mesečni strokovni tečaji, v podružni
cah pa naj se takoj pristopi k načrtne
mu študiranju novih zakonov in uredb.

Pri strokovnem usposabljanju bi mo
ral igrati važno viogo tudi časopis 
»Finansije«, katerega bi bilo potrebno 
izboljšati z dobrimi strokovnimi član
ki, z obravnavanjem problemov iz 
vsakdanje prakse in z objavljanjem 
doseženih izkustev

Kulturno prosvetni vzgoji članstva 
morajo podružnice posvetiti več po
zornosti. Poleg ideološko politične iz
gradnje članstva naj naše podružnice 
skrbe tudi za splošno kulturno umetni
ško izobraževanje, ki naj se odvija po 
direktivah in v okviru krajevnih sin
dikalnih svetov in domov kultur.

posebno pažnjo morajo naše organi
zacije posvetiti povezavi mesta z vasjo. 
Finančni uslužbenci moralo nuditi vso 
pomoč krajevnim ljudskim odborom 
pri vodstvu in urejevanju njihovega 
administrativnega in finančnega poslo
vanja, še posebno pa pri dajanju na
vodil za izvajanje nove finančne zako
nodaje. Na množičnih sestankih naj se 
seznanijo široke ljudske množice z na
šo davčno zakonodajo, s potrebo pla
čevanja davkov, ki se odvajam v korist 
skupnosti, da bi na ta način v čim 
večji meri prispevali k popolnemu 
uresničenju naših finančnih načrtov.

Ekonomsko vprašanje finančnih 
uslužbencev je bilo temeljito obravna
vano. Plenum je ugotovil, da je vpra
šanje pravilnega nagrajevanja in na
predovanja finančnih siužbencev še 
vedno pomanjkljivo. To velja zlasti za 
finančne uslužbence pri ljudskih odbo
rih. Da bi se to vprašanje dokončno 
rešilo in hi se nagrajevanje in napre
dovanje finančnih uslužbencev sn-'vi
lo v sklad z ostalimi uslužbenci lind- 
skih odborov in ustanov. Je potrebno 
čimprej spraviti v življenje novi Za
kon o državnih uslužbencih. Do takrat 
pa je potrebno izvršiti o ra vilno raz
vrstitev vseh tistih uslužbencev, ki to 
zaslužijo ra^i svoje požrtvovalnosti in 
uspehov pri delu.

Zveza finančnih uslužbencev se je s 
priključitvijo uslužbencev denarnih za
vodov znatno razširila in zajema sedaj 
vse stroke finančne službe S tem pa 
jo v onromni meri porastla važnost in 
vloga Zveze Da bi ta mogla zadoriitf 
s vok m nalogam, je potrebno v prv, 
vrsti organizacijsko povezati in učvr
stiti zvezo. V to evrbo j? treba v v?eh 
zveznih organizacijah pristopiti k pro
učevanju sklepov iv plenuma in nji
hovemu doslednemu izvajanju v živ
ljenje.

Plenum je izzvenel v pozrivu za mo
bilizacijo vseh sil, ki tih moram sta
viti finančni uslužbenci za uresničeni* 
gosnodarskega načrta, za izvedbo elek
trifikacije in industrializacij? naše 
države. Akumulacija in pravilno raz
porejanje finančnih sredstev postaviia 
pred finančne uslužbence te?.'-? in od
govorne naloge Sindikalne organiza- 
ei-‘e morajo biti tista nevabljiva sila, 
ki bodo usposobile svoto člane za pra
vilno izvaja n 1» nove finančne In go 
spodare’--e politike, ki bodo poglobila 
in izboljšale tekmovanje in ustvrMe 
vse pogoje za dosego zadanih nalog in 
obvez.

dlani Zveze finančnih uslužbencev 
cele Jugoslavije so se preko sv?Mb de
legatov na plenumu obvezah. da b?do 
vložili vse svoie pile z.a p?n?lno izpol
nitev vseh finančnih načrtov naše 
države.

F. Poti s ek.

— Fr-”o vf"t> i7 mrh rn G--?'? ^

Podjetni F A »Kovinar«, ki Je re
krutiral svoje kadre iz industrij^9 
šole, je priredil prve smučarske ter
me. 50 gojencev šote jo na 300 m dol
gi in precej strmi progi izvedi? ria
lom s 16 vratci. Na]bc1;ši je Ml 
Kunčič Joža s Čapom 23.5 sekund.

V Šoštanju, industrijskem središč11 
Šaleške doline, so na svojevrsten 2a* 
čin proslavili dan Rdeče arm?d? Zl’1' 
tr.aj je mladina v proslavo tega d n® 
p-ostovolmo očistila sneg z mestn' 
ulic, zvečer pa je bila v dvorani 
uspela proslava. Z lepimi proslav’1# 
so proslavili dan RA tudi v pivovar? 
»Union« in v tovarni dušika v Rt’

Odbor za gradnjo Presveto?ga d,- 
ma v RečH pri Laškem se zahva1: ’ 
sindikatu Zabukovca pri Celju za v 
slanih 3000 din od prodanih b!« r-° ' 
Zelja odbora je, da to posnemam 
di vse ostale podružnice, ki so Prei 
bloke.
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Podružnica rudarjev v Trbovljah je 
podala obračun dela

Že pred napovedano uro eo se pred 
delavskim domom v Trbovljah 1. mar
ca pričeli zbirati rudarji, ki jih je član
stvo pooblastilo, da v njihovem imenu 
sprejmejo poročila upravnega odbora 
podružnice, kritično in samokritično 
ocenijo dosedanje delo, ter izvolijo nov 
upravni odbor podružnice, ki bo v sta
nju vodili številno članstvo k novim 
nalogam, k novim zmagam.

Dvorana delavskega doma, slavnost
no okrašena, je bila polna delegatov in 
ostalega članstva,' ki je z zanimanjem 
sledilo dnevnemu redu. Iz poročil je 
bilo razvidno veliko delo, ki ga je de
lovni kolektiv na sindikalnem področ
ju opravil in težkoče, ki jih je moral 
prebroditi.

Referenti so posebno podčrtali važ
nost volitev novega upravnega odbora 
podružnice, z ozirom na velike obve
ze, ki jih je delovno ljudstvo sprejelo 
za uresničenje prve petletke, za elek
trifikacijo in industrializacijo naše do
movine. Ustvarjeni so pogoji za plan
sko gospodarstvo in zato morajo sindi
kalne organizacije načrtno razvijati 
svojo dejavnost. Novo izvoljeni odbor

gal. Ta pomoč se bo izražala predvsem 
v konstruktivni kritiki in v odpravlja
nju napak v delovnem tekmovanju. S 
kulturno-prosvetnim delom naj se na
daljuje borba proti ostankom stare mi
selnosti in dviga kulturna in politična 
zavest delavstva.

Predlagana lista je bila soglasno 
sprejeta, kar je dokaz, da so izvoljeni 
odborniki v resnici najboljši izmed 
najboljših.

Slabost občnega zbora je bila v pre
majhni in slabi diskusiji. Vzrok je bil 
v tem, da se ni diskusija razvila po 
vsakem referatu posebej, temveč po 
vseh referatih skupaj. S tem novo iz
voljeni odbor ni dobil od članstva tiste 
prepotrebne pomoči in smernic, ki naj 
bi mu bili vodilo pri njegovem bo
dočem delu.

Ob zaključku so bila z navdušenjem 
sprejeta pozdravna pisma CO ES.J in 
GO ESS, predsedniku vlade LRS Mihu 
Marinku in ministru zvezne vlade FLRJ 
za industrijo in rudarstvo Rane An- 
drejevu. V pismih se delavstvo zavezu
je, da bo v še večji meri izvršilo zada
ne naloge zavedajoč se1 važnosti pre
moga, ki je kri naše industrije in

Jeseniški kovinarji na pragu 
petletnega plana

bo lahko uspešno vršil svoje naloge, I pogoj za elektrifikacijo in industriali- 
Če mu bo ves delovni kolektiv poma- 1 zacijo naše dežele.

Občni zbor rudarjev v Mijami - Laško
V nedeljo 2. marca t. I. se je v tu-1stari odbor, ki je s svojim dosedanjim 

kajšnji rudniški čakalnici Hudajama delom pokazal res voljo in iniciativo 
vršil redni letni občni zbor tukajšnje | za uspeh podružnice in obrala. Pred
podružnice rudarjev. Kljub neugodne
mu vremenu je bila udeležba še pri- 
lično zadovoljiva, vsekakor pa je bilo 
pričakovati še večje udeležbe in še 
več zanimanja. Posebno grajo zaslu
žijo mnogi poedinci iz bližnje okolice, 
ki tudi tako važnemu dnevu, kot je 
občni zbor podružnice, ne posvečajo 
nobene važnosti in pažnje. Poudariti 
pa moramo, da tisti zavedni delavci, 
ki so kljub neugodnim vremenskim 
prilikam prišli na občni zbor iz 4—6 
kilometrov oddaljenih krajev in s tem 
pokazali lik sodobnega delavca, za
služijo vse priznanje.

Na splošno je bil občni zbor dobro 
pripravljen. Poročila odbornikov so 
bila sicer izčrpna, treba bi bilo samo 
malo več poudarka na organizacijsko 
plat. Prikazala so jasno sliko požrtvo
valnosti odbora samega kot delavnost 
in pravilno razumevanje in sodelova
nje pretežne Večine članstva, bodisi 
pri dvigu produkcije kot pri raz.nih 
drugih socialnih akcijah. Posebno po
hvalo zasluži tamkajšnji delovni ko
lektiv za sodelovanje pri raznih pro
stovoljnih delih naše obnove, ki so 
prihranila skupnosti težke tisočake. 
Isto tako niso hudojamski rudarji za
ostajali za drugimi s pomočjo v de
narnih prispevkih za razna važna ob
novitvena dela, kot je obnova šol, po
žganih kmetskih domačij ter pomoč 
partizanskim vdovam in sirotam. Ta
ko imajo častni delež pri obnovi šole 
V Zg. Rečici in pri Sv. Jederti nad 
Laškem. Podčrtati pa moramo, da sc 
je tukajšnji delovni kolektiv tudi v 
produkciji in pri tekmovanju kljub 
težkim geološkim prilikam tamkajšnje 
jame dobro izkazal.

Kot zastopnik Glavnega odbora 
Enotnih sindikatov Slovenije se je 
občnega zbora udeležil predsednik 
Zveze rudarjev tovariš Diacci. V svo
jem referatu je navzočim temeljito 
obrazložil pomen sklepov IV. plenu- 
toa Centralnega odbora ES Jugosla
vije in s lem v zvezi naše dolžnosti 
pri izvedbi našega gospodarskega 
plana.

Politično poročilo je podal tovariš 
Lešnik Lojze, predsednik KSS-a v 
Laškem, v katerem je zajel tudi ob
delavo seje Glavnega odbora OF, 
predvsem govore, tovariša Marinka, 
dr. Breclja in Hribarja. Diskusija je 
bila sicer stvarna, vendar se je je 
Udeležilo premalo članov.

hodilo pa so bili izvoljeni tudi vsi 
pododbori in komisije.

Sprejeti so bili v izvedbo sklepi 
IV. plenuma in e tem v zvezi načrt 
za bodoče delo. Med tem je bil spre
jet tudi sklep, da se v tem letu do
končno dogradi nov že začeti Prosvet
ni dom, ki naj bo žarišče kulturno- 
prosvetnega dela Rečiške in Hudojam- 
ske doline. Pripravlja se tudi ustano
vitev knjižnice in večjega udejstvova
nja v fizkulturi.

Zelo živa debata je bila na osnovi 
potrebe večjega zanimanja za naš 
strokovni sindikalni časopis »Delavska 
enotnost«. Bil je sprejet predlog, da 
bo podružnica poskrbela za dvig šte
vila čifateljev »Delavske enotnosti« 
do vključitve poslednjega člana.

Podčrtati moramo, da je bil občni 
zbor dokaj pester. Da bodo sprejeti 
sklepi tudi izvedeni v življenje, pa 
nam jamči novi odbor ter s sodelova
njem in pravim odnosom do dela in 
sindikata tudi celotno članstvo tu
kajšnje podružnice.

Tovariši Hudojamčani, s trezno gla
vo in s pravo delavsko zavesijo vsi 
na delo za izvedbo našega petletnega 
gospodarskega plana! Rudar

Jeseniški kovinarji so se do sedaj 
še vedno izkazali. Že v novembrskem 
tekmovanju so dosegli velike uspehe, 
kj so vidno pospešili gospodarsko ob
novo. Priznanje in pohvale, ki so pri
hajale od vseh strani, niso uspavale 
delavstva, pač pa so ga navdale s že 
večjim veseljem do dela. Zavedali so 
se, da morajo te častne naslove in pri
znanja obdržati in z delom dokazati, 
da so jih vredni.

Tako so tudi predvideno proizvod
njo za mesec december presegli za 
31.5%. Na mazilih pa je kolektiv pri
hranil 33.8% in na pogonskih sred
stvih — premogu 17%. Poleg tega so 
napravili delavci še 4.75% prostovolj
nih ur več kakor v mesecu novembra. 
Te prostovoljne ure so prihranile 
527.003 din. ki so koristile socialnim 
namenom in narodnemu gospodarstvo. 
V mesecu decembru so delavci pred
ložili tudi 12 predlogov za izboljšanje 
dela v obratih ter je uprava iznaj
diteljem za te predloge izplačala 10 
tisoč nagrad. Prihranek v obratu pa 
je zaradi teli izboljšav dosegel veliko 
vsoto 100.000 din. kar bo znatno po
spešilo obnovo in razbremenilo naše 
finance Delavstvo je 97% organizi
rano v Enotnih sindikatih.

Med obrati je dosegla prvo mesto 
jeklarna z 174.91 točkami, Javornik 
II. si je priboril 156.22 točk, marljivi 
žičarski obrati 136 točk, na četrtem 
mestu je obrat Javornik I, na petem 
mestu pa so nameščenci in naši plav
ži. Jeklarna je poleg tega presegla 
svoj predpisani program za 51.30%, 
Javornik I. za 26%, žičarski obrati 
za 14%. Na Javorniku II. pa so pre
segli predpisano normo za 12%. Obrat 
plavž je največ prihranil na materia
lu, mehanična delavnica je dala naj
več prostovoljnih ur, iz vrst naših na

meščencev pa je bil iznešen najbolj 
učinkovit .izboljševalni predlog.

Dvodnevno tekmovanje vseh repu
bliških železarn so delavci uspešno iz
vedli. Povprečno dnevno storitev so 
presegli za 25.33%, nekateri obrati 
celo več. Tako Javornik I., ki je pre
segel običajno normo kar za 50.77%, 
žična valjarna za 27.30%, žičarski 
obrati za pa 13.33%. V teh dneh je 
tudi disciplina dosegla razveseljiv po
rast za 17% glede na prvemajsko te
kmovanje. V enodnevnem tekmovanju 
ob proslavi obletnice Leninova smrti 
so povprečno dvignili proizvodnjo za 
8.9%.

S svojim požrtvovalnim delom so se 
delavci in nameščenci dobro pripra
vili na velike naloge petletnega plana. 
Še bolj kot doslej bodo v bodoče po
dirali norme in uvajali nove načine 
Jel8' Župančič

Delo naših ncdrolnic
Delovni kolektiv elektrarne ? Ve

lenju je priredil lep kulturno-prosvei- 
ni večer. Člani sindikalne podružnice 
so z uspehom nastopili v veseloigri, 
skeču in številnih pevskih in recita- 
cijskih točkah.

KOZ delavcev in nameščencev ži
vilske industrije v Ljubljani je s so
delovanjem vseh podružnic organizi
ral kultumo-prosvetno prireditev, za
radi pregleda kulturno-prosvetnega 
dela po podružnicah. Nagradno zasta
vico je prejel delovni kolektiv pivo
varne »Union«; v stalno last in kot 
tretje priznanje za dosežene najbolj
še uspehe v letu 1946.

Delavci in nameščenci Delavnic dr
žavnih železnic v Mariboru so poklo
nili bolnim vojakom v mariborski ar- 
mijski bolnici zbirko knjig in 10.476 
dinarjev v gotovini, kar je rezultat 
prostovoljne akcije. Malo slovesnost 
ob razdelitvi daril je še povečal mo
ški pevski zbor »Angel Besednjak«, ki 
je bolnim vojakom ob tej priliki pri
redil lep koncert.

Nepravdnemu nagraievaniu msšno 
sledijo zle posledice

Oddelek za inšpekcijo dela pri MLO- 
Ljubljana je konec minulega leta iz
vršil redni pregled v tekstilni tovarni 
»Štora« v Št. Vidu. Ko si je ogledal 
kotlarno, je ugotovil tam vzoren red. 
Kurjač je svoje delo vestno vršil in je 
ostalim v resnici lahko služil za vzgled. 
Inšpektor je vestnega kurjača v prisot
nosti ostalih članov komisije in članov 
uprave podjetja pohvalil in stavil sin
dikalni podružnici predlog, da tovariša 
za vestno delo na množičnem sestanku 
pohvali in predlaga podelitev primerne 
nagrade.

Tovariš je bil za vestno izvrševanje

Napake pri podeljevanju živilskih nakaznic
Ko je v letu 1946 izšla okvirna 

uredba o dodeljevanju dodatnih živil
skih nakaznic, ?o sindikati žal to 
uredbo v mnogih primerih le preveč 
površno preštudirali. Predvsem niso v 
zadostni meri <« delovali pri izpolnje
vanju potrošniških potrdil, ki so jih 
izdajala podjetja in potrjevala sindi
kalne podružnice. Konkreten primer 
malomarnosti sindikata v tem pogle
du je til v tovarni srpov in kes Ka
jetan & Ahačič v Tržiču, kjer je do 
nedavnega prejemalo težke dodatne 
karte med drugim tudi pet kmečkih 
sinov, od katerih je eden živel v 
skupnem gospodinjstvu, kjer so imeli 
7 glav živine.

Pri dodeljevanju dodatnih živilskih 
nakaznic se nekatere sindikalne orga
nizacije na terenu predvsem niso v 
zadostni meri ozirale na delavce, 
zaposlene v podjetju in živeče na

Ali naj bodo nekatera naša državna podjetja zares 
zatočišče za reakcionarno bando?

V minulem tednu se je mudil v Ce
lju po službenih opravkih dr. Gornik 
Milko, nekdanji advokat, sedaj pravni 
referent Uprave državnih trgovskih 
podjetij »Vino« in »Sadje« iz Ljublja
ne. Že večkrat smo slišali, da dr. Gor 
nik, ko obiskuje podjetja, kaj rad ob 
tih prilikah pa tudi sicer pogleda v 
kozarec in potem kvanta ter po svoje 
s povsem politično zlonamernimi in 
reakcionarno pobarvanimi šalami zaba
va tiste, ki se zbirajo okrog njega in 
z njim posedajo po gostilnah.

Tako je bilo tudi. prejšnji teden 
hotelu »Evropa« v Celju, ko je dal 
duška svoji reakcionarni napetosti in 
nezadovoljstvu obliki prav neslanih 
političnih dc 'pov in je med drugim 
blatil tudi ugled najvišjega predstavnika 
naše slovenske ljudske oblasti.

S tem, da dr. Gornik lahko vinjen 
poseda po javnih lokalih in gostilnah,

■ . I Pač on sam dovolj jasno dokazuje,
Izvoljen je bil z malo spremembo | ni niti najmanj upravičen izražati ne1
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TUDI MLADINSKI AKTIVI TEKMUJEJO
Prav tako, kakor tekmujejo naše 

sindikalne podružnico s svojimi delov
nimi kolektivi v podjetjih, da bi čim
bolj zvišale produkcijo, čimbolj siste
matično in načrtno izvedle svoje delo 
in znižale proizvajalne stroške, tako 
tekmujejo tudi naši mladinski aktivi 
v srednjih šolah. Mladina, ki razume 
Čas, v katerem živi, v svojem delu, ko 
6e pripravlja za bodoče naloge, noče 
Zaostajati za delovnimi kolektivi po 
tovarnah in hoče pokazali, da se z vso 
resnostjo pripravlja na delo, ki jo ča
ka v življenju.

Mladinski aktiv Tehnične srednje 
eole v Ljubljani, ki obsega gradbeni, 
Strojni in elektrotehnični aktiv z 
vključenim rudarskim oddelkom ter 
"°lo za žensko domačo ohrt, je v ja
guarja uvedel prehodne skupinske in 
razredne zastavice. Te zastavice prej
mejo vsakih 14 dni tisti aktivi oz. raz
jedi, ki so organizacijsko, prj pobira
nju članarine, v izvedbi akcij ali s pri- 
»vo za gradnjo proge Samac—Saraje-

movan.ja niso dosegli nobenih po 
membnih uspehov, pa so namenjene 
posebne zelene prehodne zastavice z 
želvo.

V torek, 18. februarja t. L, je prejel 
prehodno skupinsko zastavo kot naj
boljši celoten elektroaktiv te šole, (lo
čim jo prehodno zastavo razreda kot 
najboljši razred prejel I. letnik ru
darskega oddelka, ker je bi] organiza
cijsko najbolj na višku in se je ta ak
tiv tudi prvi 1(10% prijavil za gradnjo 
mladinske proge.

Zeleno zastavico z želvo v znak ne
delavnosti pa. je prejel gradbeni aktiv 
v celoti in razred za žensko domačo 
obrt.

S takšnim načinom tekmovanja si 
mladina Tehnične srednje šole kol 
naš bodoči strokovni kader utrjuje 
svojo delovno zavest in disciplino, da 
bo kos nalogam, pred katerimi se bo 
znašla, ko bo s svojimi mladimi sila
mi stopila v delovne kolektive in po-

o dosegli najboljše uspehe. Za tiste I magala dograditi novo Titovo Jugosla- 
•szredo oz. aktive, ki pa v času tek-1 vijo.

zadovoljstva nad položajem, ki ga za
vzema; še manj pa je umestno, da to 
počenja in kolovrati pijan naokoli kot 
pravni referent Uprave državnih trgov
skih podjetij »Vino« in »Sadje«, ko tako 
kvari njen ugled in vzbuja v resnih 
očividcih in poslušalcih upravičen pre
zir. Najmanj pa je umestno in opravič
ljivo, da se v svoji pijanosti spozablja 
tako daleč, da blati ugled najvišjega 
predstavnika ljudske oblasti in zbija 
šale s popolnoma premišljeno rcakcio- 
narno-politično vsebino. Takšno početje 
ni le početje v pijanosti, ko govori 
vino, temveč je izraz njegovega miš
ljenja sploh in višek predrznosti. S ta
kimi neokusnimi dovtipi in zadržanjem 
se je dr. Gornik ponovno javno raz
krinkal in jc pokazal, da ne le poli
tično, temveč tudi po svojih moralnih 
kvalitetah ne zasluži mesta, ki mu ga 
je zaupala naša ljudska oblast.

Dr. Gornik očividno misli, da mu je 
v novi, s tolikšnimi žrtvami priborjeni 
svobodni ljudski državi, dovoljeno po
čenjati vse, prav vse, kar se mu zljubi. 
Toda žrtve, ki so padale in umirale, 
niso padale zato, da hi danes razni 
dr. Gorniki pljuvali na nje in oneča- 
ščali njihovo veličino s svojim gobez- 
danjem. Zato smo odločno proti temu, 
da bj še nadalje takšen element kot 
pravni referent zastopal interese skup
nosti, ker mislimo, da bi znal vsak 
drug pošten pravni referent bolje ce
niti pridobitve narodno osvobodilne 
borbe in bi znal tudi bolje zastopati 
koristi ljudstva in čuvati ugled naših 
državnih ustanov, kakor pa dr. Gornik, 
ki vse to vrši v negativnem smislu.

Smatramo, da bi bilo za upravo 
državnih podjetij »Vino« in »Sadje« 
bolje, če bi nc imela nobenega prav
nega referenta, kot pa takšnega, ki so 
mu koristi delovnega ljudstva deveta 
briga in na katerega lahko vsak upra
vičeno pokaže s prstom: »Glejte, to je 
tudi eden tistih redkih, ki še čaka, 
da se bo pri nas »obrnilo«.

S tein pa opozarjamo tudi čuvarje 
naše drago priborjene ljudske oblasti, 
naj takšnemu in vsem sličnim zajedal- 
cem pobliže izprašajo vest, ker nas za
nima, koliko žrtev so do danes že do
prinesli za ljudski blagor.

Eden izmed navzočih

podeželju. Ivi so bili v večjih primerih 
colo samooskrhovanci z maščobo in 
moko.

Napaka nekaterih sindikalnih orga
nizacij pa in bila tudi v tem, da niso 
pravilno opredelile vrsto in značaj de
la, z druge strani pa so pri tej opre-, 
delitvi gledali v večjih primerih z 
ozkega lokalnega stališča.

Ko so po novih navodilih v leto
šnjem letu v Ljubljani prevzeli raz
deljevanje dodatnih živilskih nakaz
nic ČLO. eo ee pojavile nove napake, 
ki temelje predvsem v šablonskem 
presojanju vrste in značaja dela. Ta
ko so na pr. pomožnim gradbenim 
delavcem v številnih primerih dode
lili srednje ali celo lahke dodatne ži
vilske nakaznice, čeprav ti delavci 
opravljajo težaško delo pri donašanju 
gradbenega materiala na stavbo.

Odgovorni faktorji bodo morali v 
bodoče presojati položaj bolj življenj
sko in v tesnem sodelovanju s sindi
kalnimi organizacijami. Po drugi stra
ni pa so te napake nov dokaz, da se 
morajo člani sindikatov v večji meri 
vključevati v ljudske odbore, ker s« 
bodo le na ta način najuspešneje od
pravljale grobe napake, ki so se v 
zadnjem času pojavile v pogledu do
deljevanja dodatnih živilskih nakaz
nic po ČLO. P.

Ifaklne so delovne in hi
gienske prilike v podieliii 

..Utensilila" v Ljubljani
Medtem ko se . vsa naša podjetja 

trudijo, da bi čimbolj dvignila svojo 
proizvodnjo in izboljšala delovne po
goje ter tako v polni meri in predčas
no uresničila svoj proizvodni plan, 
smo v »Utensiliji«, v državnem pod
jetju za izdelavo nadomestnih delov 
za pletilne stroje v Ljubljani na Do
lenjski cesti, opazili bnš nasprotno.

V tem podjetju vladajo v pogledu 
higienskih in zdravstvenih naprav' ze
lo čudne razmere. Doslej je bilo le 
malo storjenega, da bi se odpravile 
te pomanjkljivosti, ki eo v škodo de
lavcem na eni in proizvodnji na dru
gi strani. V lem podjetju se je v tej 
zimi dogodilo, da so delavke sredi 
najhujše rime ostale in delale v 
mrzlih delavnicah, ki niti niso imele 
vseh oken. Dogodilo se je, da se je 
dnevno širil dim po vsem delovnem 
prostoru in jih oviral pri delu, jih du
šil in dražil oči. ‘Zgodilo ee je tudh, 
da so delavke sredi zime ostale brez” 
stranišč v neposredni bližini svojih 
delovnih mest in so morale uporab
ljati eno in edino stranišče daleč proč 
od svojega delovnega mesta, ker so 
bila odstranjena dosedanja stranišča, 
ne da bi bito istočasno poskrbljeno za 
namestitev novih. Poleg vseh teh ne- 
dostatkov pa stojijo v tem podjetju v 
mizarski delavnici tudi zanemarjeni 
in neizrabljeni stroji.

Vsi ti pojavi dokazujejo, kako malo 
se podjetje zaveda pomena in važno
sti petletke in da je krivda za te 
razmere, tako na strani podjetja sa
mega, kakor tudi na strani sindi- 
dikalne podružnice, ki ni že preje 
signalizirala teh napak. Na vsak na
čin pa je potrebno, da tem nehigien
skim razmeram napravi čimprej ko
nec.

svoje službe v resnici pohvaljen, pa 
tudi nagrado so mu obljubili. Ko pa so 
v januarju deliii nagrade, imenovani 
nagrade ni prejel. Na intervencijo in
špekcije dela, so odborniki sindikalne 
podružnice odgovorili, da je delovna 
zavest preje tako vestnega kurjača v 
zadnjem času precej padla in da ime
novani ne zasluži nagrade. Tudi če je 
to res, se moramo vprašati, kdo je temu 
kriv. Ali je sindikalna podružnica res 
napravila svojo dolžnost? Ali jc vpli
vala vzgojno na svojega tovariša in ali 
je pkrenila kaj za to, da bi zopet dvig
nila njegovo delovno zavest? Za nje
govo zavedno delo v letu 1946 bi na 
vsak način moral prejeti na množič
nem sestanku obljubljeno, primerno 
nagrado, za njegovo sedanje popušča
nje pri delu pa vzgojni opomin.

Ce bi sindikalna podružnica pravilno 
postopala, bi tovariš gotovo spoznal 
svoje napake in jih skušal popraviti, 
tako pa je odpovedal službo z izjavo, 
da gre raje delat na gradnjo cest. Na 
ta način je delovni kolektiv tovarne 
»štora« izgubil strokovnjaka, katerih se
daj primanjkuje, obenem pa mu sindi
kalna organizacija ni nudila prilike, da 
svoje napake popravi.

Vsekakor bi morali odgovorni fak
torji te sindikalne podružnice drugače 
postopati v pogledu vzgoje svojih čla- 
nov, pred vsem pa bi morali polagati 
več pozornosti na pravilno izplačevanje 
nagrad, posebno onih, ki so bile ob
ljubljene na množičnem sestanku. L

Tovarišica Minka Pirnat 
trikratna udarnica

V januarju je bila že tretjič pro
glašena za udarnico tov. Minka Pirnat, 
navijalka v Tovarni dekorativnih tka
nin, _ preprog in plišev v Ljubljani 
(bivša Eiflerjeva tovarna).

Že v prvih šestih mesecih po osvo
boditvi, dokler v tovarni še ni bil uve
den premijski sistem plačevanja, je 
pokazala svojo veliko delavno zavest 
in je že tedaj pri svojem delu dvigala 
produkcijo za 20—30%, čeprav je bila 
za,svoje zavedno delo plačana prav to
liko, kot ostali delavci, ki so normo le 
dosegali.

Tov. Minka je pri svojem delu ne
popustljiva, vestna in spretna. Tekmo
vanje je njen način deta in stalno pre
sega normo za 20—30%.

Sindikalna podružnica jo je soglasno 
izvolila za predsednico komisije za ta
rife in norme. Poverjeno ji dolžnost 
je tudi vestno izvršila. Sindikalnemu 
odboru je v imenu delavstva stavila 
predlog, da se popravijo nekatere na
pake v tarifnem sporazumu tega de
lovnega kolektiva in je kot referentka 
predlagala tudi nekatere izpremembe 
norm.

Tako ge je v tkalnici na nekaterih 
strojih, kjer so delavke v premalem 
odstotku presegale normo, ta norma 
znižala. V pripravljalnici pri snovanju 
in navijanju pa se je norma prav tako 
pri nekaterih strojih zvišala.

Tov. Minka stalno zasleduje uredbe 
o tarifah ln normah in je v teh vpra
šanjih vedno na tekočem.

>8, marca bomo v tovarni lepo pro
slavili,« pravi tov. Minka, »že dalje ča
sa se na to pripravljamo in bo pro
slava dobro uspela. Naše žene v proiz
vodnji in v ustanovah se morajo za
vedati .kako važno vlogo Igrajo v na
šem petletnem planu In morajo biti na 
našo gospodarsko borbo dobro pri
pravljene. Zato bomo 8. marca na pro
slavi praznika žena dali temu poseben 
poudarek.«

Tov. Minka zavestno nadaljuje bor
beno tradicijo, ki jo ima ta tovarna še 
iz časov stare Jugoslavije in je vredna 
naslednica 17 tovarišev in tovarišic iz 
tega delovnega kolektiva, ki so dali 
svoje življenje za novo Jugoslavijo.

Tovariš, tovarišica, ali si le 
redni podpornik Socialnega 

fonda OB!?
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0 ženi-delavki in o ostankih stare miselnosti
Naša Iona sc zaveda, da ji ni bilo 

ničesar podarjenega
Naša žena zavzema vsak dan ve? 

tistih položajev, od katerih je bila v 
preteklosti odmaknjena in vsak dan 
bolj občutimo v vsem našem javnem 
življenju sproščene moči naše žene kot 
enakovredne tovariše v tovarni in 
ustanovi, v množičnih organizacijah, 
v vasi in v mestu Nov tok življenja, 
nekakšnega prav posebnega življenja, 
ee je razlil z delom naših žena po 
vsej naši domovini. Žene in dekleta, 
naše matere in sestre ki so z nami 
korakale s paško en rami skozi l.arbn. 
korakajo z nami z lopatami in krampi, 
stopajo k strojem in napravam ter po
magajo z nami vsemi vred grad-ti na
šo veliko skupnost — domovino v za
nosu svojih velikih demokratičnih ora- 
vic, ki so si jih same pomagale pri
boriti. Zlasti ta zavest, da ji ni bi>o 
ničesar podarjenega, temveč da je za 
vse to, kar uživa danes naša ž»na v 
ekvirn splošnih ljudskih zakonov, ki 
so izšli iz prve naše ljudske ustave, 
darovalo na tisoče žena svoja življenja, 
svoje družine, svoje najdražje, zlasti 
to vliva naši ženi moči in sile ter sa
mozavest celega človeka, telega in 
enakopravnega državljana njene lastne 
države, ki jo ie pomagala osvoboditi in 
ki i« sedaj izgrajuje kot delavka, kot 
strokovnjak, kol znanstvenik, kot po- 
Iit;k in kot minister.

To so velike stvari, nič manjše kot 
vse ostalo, na katere je nostavljen nnš 
skunen svoboden dom. Žena vse to še 
mnogo bolj občini k«t nien tovariš, 
kaki mnoge stvari je mož nžival že 
stoletja preie, žena pa si je v srditi 
borhi zadnjih des«tlet’j to zares sama 
priborila in če stoii danes kot enako
vreden član naše skupnosti pri krmilu 
našega življenja, si k,ar ne moremo 
zamislit i časov nazaj, ko je bila žena 
Faradi ozke. mračne doslednosti star« 
miselnosti le ve# ali manj orodje svo
jega moža ter največja žrtev stare ka
pitalistične družbenosti po Izkoriščanja 
Človeka no človeku doma in v javno
sti. Ponajvečkrat je morala proletarska 
mati poleg svojega dela kot žena mati 
in gospodinja npravHati še težaška de
la, da ie družino vzdržala na površju. 

Tudi ženo je vodila Partija 
skozi borbo

Nič slabši ni bil položaj žene kot de
lavke v tovarnah. Bila jo slabo pla- 
?evana pa četudi je opravljala iste 
delo kot njen tovariš. Do vplivnejšega 
položaja v javnem življenju ji je bila 
pet zaprta, saj nt imela niti volivne 
pravice — te najosnovnejše pravire 
slehernega državljana Pa vendarle je 
nosila v soh’ iste pogoie. i«*e sTe in 
jstn zmožnosti Razumljivo je. da »e 
protiljndski režimi, zlasti pa cerkev, 
budno pazili, da ostane žena samo pri 
ognhščn. v spalnici in v hlevu in se 
v tem oziru podpirali nadvlado moža 
nad ženo. ker so se zavedali, da hi se 
zavesi Vedskih množic hudo dvignila. 
?e bi dali tudi ženi svoboščine ki j'h 
je vsai delno mož že užival Zato ni 
rtič zagonetnega, čc so *e žene s ta
kim ognjem in s takim prezirom smrti 
vrgle v plamen naše krvave borbe, ker 
so vedele in čnVTe. da daje smisel in 
vsebino naši borbi Pariza, ki ie edina 
jn brez kolebanja jamčila ženi vso 
to, kar ji kot človekn in kot bodočemu 
državljanu ljudske države gre in pri- 
tiče ,£cnn ie vedela in občutila, da je 
treba z borbo streti tndi vso staro mi
selnost. izpodnesti tla izkoriščevalcem 
vseh vrst in uživati oblast po ljudstvu 
samem, kaitl le (ista družbena oblika, 
ki ne pozna izkoriščanja po človeku, 
labko da ženi vse možnost delovnega 
poleta In tisti pnlnžai. ki ji kot ena
kovrednemu človeku gre.
Stara miselnost v odnosih do žene 

ovira razbremenitev naših žen
Zdai pa. ko vsi vemo d* se je žena 

Izkazala v borbi vsepovsod kot akti
vistka in kot borka in ko vemo. da se 
jo njen borbeni zanos prenesel tudi v 
napore za obnovo, zdaj, ko je pred na
mi zaleto v načrt v«e tisto, kar nam 
bo naše pridobitve nfrd’ln, oplemeni
tilo. dn lmnio lahko nekoč brez skrbi 
sedeli za pogrnjeno mizo nrav vsi, ki 
linbimn delo. da bomo lahke prav vsi 
brez izjeme nživsM plodove ps?ih mk 
In našega nma. se je le treba temelji
to pornzgovnriti o vseh tistih stvareh, 
lej hndo ženam sedanjosti, še bolj pa. 
seveda, ženam naihVžnje bodočnosti 
podilo vse možnosti, da se žena kot 
delavka sprosti pri svojem dolu tako. 
dv to n!ono delo ne bo prav nič trpelo 
zaradi obremenitve ki jih ženam na- 
la-aio skrbi ma<ere in gosnodinje. Po 
jAati moremo p«? vsa sredstva in na- 
?'ne. da ženo-delavko razbremenimo 
m tak način da ho šla navzlic temn. 
da je sktbna in nežna mati ter srce 
H topli vrelec v=e družine, vendarle 
brez skrbi na delo. polna vedrine 
nstvariat v tovarno blagor za vse. Pri 
tem za ženo de'avko enem naivažnej 
šTh vprašanj, pa ne gre samo za to. da 
le z zakonom in odredbami to stvar 
uredimo, gre zlasti za to, da to nujno

spoznanje ne zajame samo žensk — 
temveč zlasti njih može. tovariše pri 
delti in v javnem življenju. Kar po
trkajmo si na prša in priznajmo, da je 
v -moškem spolu še mnogo ostankov 
stare miselnosti v odnosih do žene in 
da vlada v marsikateri naši »napred
ni« družini še vedno tisti dnh, ki oma
lovažuje vse, kar koli žena reče ali 
stori, pa čeprav stori ponajvečkrat več 
kot ves ostali moški rod v družini. Na 
ulici, v družbi, v trgovini slišiš naše 
»napredne« nergače, ki govore takole: 
»Pomisli, tovariš, moja stara se je 
vrgla na politik«*! Izvolili so jo za se
kretarko terenskega odbora. Kajpak, 
danes je bila zato večerja eno uro po
zneje ..,«

Ali se to malenkosti? Banalnost'? 
Stvari, ki v tak članek ne spada ie? 
Kar pretepajmo to stvarnost Ta žena 
ie vstala ob petih zintraj Pospravila 
ie stanovanje .zakurila v knbinii. na
nosila drv iz kleti. osnaž;!a čevlie mo
žu in otrokom, zlikala hlače Mož je 
vstal četrt ure pred začetkom službo, 
nonil ie kavo, zaeodrnlel nekai ne
razumljivega v pozdrav in odšel čeme
ren in še zasnan v pisalne. Zrn a pa 
'"e medeni odpravila otroke v šo'n. na
to ie odhitela na trg. v trgovine k me
sarili, po kar'e. pripravila ie obed ... 
Perilo, ki je bilo že namočeno, ie p*e- 
kubala, izolakeila ... In tisoč drobnih 
opravil vse do pozne noči. In še s*»- 
s<nnki, skrb za nspebc otrok v š«’i. ši
vanje. No vidite, to niso malenkosti, 
to so vsnkdan*n stvari, zares vsakda
nje. to so nrav hude stvari ker so loti 
»napredni« možic »nsnredni« le na je
ziku, stari odnos dn žene pa jim godi. 
Pri n;ih doma ie ostalo v«e pri staram 
— »kot v starih zlatih časib«, mimo 
tnkeea doma so šle vso velike stvari 
načp«-a časa!

Toda vzemimo še slučaj, ko sta mož 
in žena v službi Morda eelo oba na 
istih položt»lib. Pa vendar nanravi že
na potem, ko pride domov, še vse ti
sto drobno gospodinjsko d«'n l<j tra*a 
vsek dan pozno v noč. Takšno raz
mer*« v odnosih do žene, zlasti do že- 
no-delavhe. vlada še pri večini paših 
Mudi A kal je dejal Lenin zlasti glede 
tega? Takole?

»Moža je treba kajpak načeti »a naj
bolj občutljivem mestu, pri njegovi 
miselnosti glede na žensko. Ali je tre
ba še kakega bolj otipljivega primera, 
kakor je dejstvo, da možje mirno gle
dalo kako ženske hirajo ob malem, 
drobnem, utrudljivem, moči in čas po
žirajočem delu v gospodinjstvu, ob 
delti, ki jim oži in ohromi duha. jim 
uspava utrip srea, slabi njihovo volio. 
Ne govorim, kaipak o buržoaznih da
mah. ki vsa hišna dela. tudi skrb za 
otroke prevale na posle. Kar pravim, 
velja za ogromno večino žen, tndi za 
delavske žene to celo (mlaj, čo vse 
dneve presede v tovarnah in služijo. 
Redki moški, tudi redki proletarci mi
slim na to kako bi ženi olajšali mar
sikatero breme in nadloge, kaka bi jo 
labko povsem reš:li tega. če bi se le 
tili »ženskega« dela. Toda po, to jo 
vendar proti »pravici in Čas't< m» .i, 
ki mora imeti svoj mtr in v'onno?,t. 
Domače delo in živl:en*o je vsako
dnevno žrtvovanje tisočim brezpo
membnim malenkostim S‘ara gospo
dovalna pravica moža skrivaj še živi 
dalie. Objektivno se mu zato njegova 
sužnja maščuje...«

Razbremenitev žene-delavlce 
bo dvignila njeno produktivnost

Toda pri tem ne gre samo za od
nose, tu gre še za večje stvari! Žena, 
ki je preobložena s takim dolom, tudi 
pri delu v tovarni ne more biti pro
duktivna. Efekt njenega dela v podjet
ju ni takšen, kot bi moral biti, kadar 
dela človek sproščeno in kadar je z 
mislijo samo delu posvečen. Samo en 
primer za dokaz! Ali je, na primer, 
delavka, ki je morala pustiti v stano
vanju svoje majhne otroke brez nad
zorstva — pri delu vsa takšna, kot bi 
morala biti? Nikakor ne! Velika skrb 
jo razjeda ves čas dela, pri-delu se 
moti, kvaliteta izdelka ne ustreza... 
Toda kako vse drugače se pbčnti tak
šna delavka, ki je odpeljala svoje 
otroke pred delom v dnevno zaveti
šče, ki je morda celo v tovarni ter 
predala za ves čas svojega dela otroke 
v skrbno varstvo zaščitnic in vzgojite
ljic!

Naše plansko gospodarstvo bo mobi
liziralo vedno več žen k delu. Ne sa
mo, ker je to nujno potrebno, ne, žena 
sama hoče že zaradi zakonitosti raz
voja naše nove družbenosti stati pov
sod tam, kjer se gradi srečna bodoč
nost njenih pokalenj. Gradnja naše

težke industrije in naših novih, 
ogromnih električnih naprav pa ne bo 
potrebovalo žene le kot pomožne de
lavke — ampak žene kot prave stro
kovne delavke na vseh sektorjih za
poslitve. Zato in zlasti tudi zato je 
treba poslanstvo njenega spola jemati 
v obzir vsepovsod in tako, da bomo v 
prvi vrsti izpodnesii vse zarodke stare 
miselnosti o njeni manjvrednosti in 
manjpomembnosti začenši pri njenem 
možu dalje v vse širine. Le tako bodo 
dnevna zavetišča, otroško jasli, domovi 
dela in igro, skupne, toda kvalitetne 
tovarniške menze in drugo razbreme
nitve naše ženo našo ženo osvobodilo 
v zares sproščenega delovnega tovari
ša. In žene so požrtvovalni tovariši, 
najboljši, najbolj zvestj tovariši v sre
či in nesreči, pri delu in veselju. Živ
ljenjska radost jih bo dvigala k ustvar
jalnemu delu vse bolj in bolj in ta
krat šele bodo odnosi do žene zares to
variški in tako vsečioveškl, da nas bo 
pri delu družila ena sama velika misel, 
posvečena naši skupnosti, ki se ji pra
vi domovina.

V naši državi ni več izkoriščanja 
človeka po človeku. Ostalo pa je še 
mnogo zarodkov stare miselnosti v 
odnosih do žene. Tudi te je treba iz
žgati. tla bo lik naše žene ne sam po 
sebi svetal, ampak svetal tudi skozi 
misel nas vselil

T. Seliškar

Sovjetske žene v kemični industriji

V. Viktorova: Sovjetske žene državni funkcionarji
Ko je preživela otroška leta v siro

maštvu in brez radosti, je šla za kuha
rico v Čeboksarsko bolnico. To je bilo 
davno, pred sovjetsko revolucijo 1917. 
leta. Sedaj je Praskovja Kalinkina mi
nister industrije za prehrano v Cu-

Nina Popova, predsednica Antifašistič
nega komiteja sovjetskih žena in pod

predsednica MDFŽ

vaški sovjetski republiki.
Ali je mogla kdaj prej nepismena 

žena, mati treh otrok, sploh sanjati o 
takem uspehu? Praskovja Kalinkina je 
sama čutila veliko željo po znanju in 
se sama učila. Učila se je v šoli za 
odrasle, ličila na tečajih, v visoki ko
munistični šoli in končno na Akademiji 
industrije za prehrano, Praskovja Ka
linkina se je učila in dosegla velike 
organizacijske izkušnje pri javnem delu, 
ko je delala l ot poslanec v Mesinom 
sovjetu in kasneje kot vodilna oseba 
istotam. Danes je Praskovja Kalinkina 
velik strokovnjak in velik državnik.

Življenjepis Praskovje Kalinkine je 
i tipičen za mnoge sovjetske žene. Jasno 
j dokazuje, kako so se izgubljali v na
rodu neizčrpni talenti.

Z aktivnim in predanim sodelova
njem sovjetskih žena v javnem delu, z 
njihovo enakopravnostjo v družbi, s 
pravilno politiko in vsakodnevno skrbjo 
sovjetske države je vzgojena v Sovjet
ski zvezi nova žena, kakršnih ni bilo 
in jih v stari družbi tudi ni moglo 
hiti.

V členu sovjetske ustave je napisa
no: Žena v ZSSR ima enake pravice 
kot moški na vseh področjih gospodar
skega, državnega, kulturnega in druž- 
heno-političnega življenja.

V ZSSR so dani vsi pogoji za ures
ničenje teh pravic. Sovjetske žene to 
se v veliki meri okoriščale s temi pra
vicami in tako postale velika sila sov
jetske družbe.

Pri spoznavanju življenja sovjetskih 
žena — javnih delavk najdemo nekaj 
skupnega — ljubezen do rodne zemlje, 
povezanost z ljudstvom, junaško požrt
vovalnost pri delu za koristi in srečo 
domovine.

Sovjetsko ljudstvo je po zaslugah 
ocenilo delo leningrajskega učenjaka 
profesorja Olge Podvisocke in moskov
ske tkalke Ane Seregine, varonješke 
kmetice Akuline Gernih ter beloruske 
umetnice Larise Aleksandrovske kakor 
tudi veliko javno delo mnogih drugih 
žena, ki jih je izbralo za svoje poslance 
v Vrhovni Sovjet ZSSR.

Med sovjetskimi državnimi delavci je 
mnogo žena iz vzhodnih delov ZSSR; 
one zastopajo nekdaj zaostale dežele. 
Ihholj Normuradova, nekdaj hči siro
mašnega tadžlkistanskega kmeta, je se
daj poslanka Vrhovnega sovjeta Tadži- 
kistanske SSR ter Vrhovnega sovjeta 
ZSSR. Take državne delavke so postale 
tudi Azerbajdžanka, mojster v doseza- 
nju visokega pridelka bombaža, Basti 
Bagirova; in Kazahstanka, doktor bio
loških ved, Najmo Bazanova; i Nata
lija Ignatova — hči maloštevilnega na
roda Vepsa.

Žene imajo kot moški luči v najvišjih 
organih državne oblasti ZSSR kakor 
tudi v posameznih sovjetskih republi
kah vodilne položaje. Na primer, pod
predsednik Skupščine narodov Vrhov
nega sovjeta ZSSR je Azerbajdžanka 
Gimnaz Asianova, a članici Prezidija 
Vrhovnega sovjeta ZSSR sta Estonka 
Olga Lavristin in Beloruskinja Jevdo- 
kija Uralova. Potem v zveznih ter avto
nomnih republikah: podpredsednik Vr-

Lu Chiong Sha Iluan — voditeljica 
kitajsko delegacijo na kongresu MI)FŽ 

v Parizu
hovnega sovjeta Ukrajine je P. Rad- 
čenko, a podpredsednik Ministrskega 
sveta v Belorusiji je Nadežda Grekova; 
predsednik Vrhovnega sovjeta Čuvaške 
ASSR je Zoja Andrejeva, podpredsed
nik Vrhovnega sov i Uzbekistanske 
SSR — Paša Mahi ova ter mnoge 
druge.

V teku razvoja sovjetske družbe se 
število sovjetskih žena, državnih funk
cionarjev viša. Med delegati Prvega 
Kongresa sovjetov je bilo le 5 žeea, a 
med delegati za VI. kongres jih je Uiio 
že 95. V Vrhovnem sovjetu je bilo na 
prvem zasedanju 227 žena, a na dragem 
277. Med poslanci v Vrhovnem sovjetu 
zveznih in avtonomnih republik je več 
kot 15.000 žena, <!očim jih je v mest« 
nih sovjetih več kot 436.0CO.

Sedaj se sovjetske ljudstvo i veli
kanskim političnim poletom pripravlja 
na bodoče volitve v Vrhovne sovjet« 
zveznh in avtonomnih republik. (Čla
nek je bil pisan v času pred zadnjimi 
sovjetskimi volitvami, op, ured.). De
lavci ZSSR se seznanjajo s pravili vo. 
litev ter proučujejo Stalinsko ustave. V 
predvolilni kampanji aktivno sodelujejd 
tudi sovjetske žene.

Te dni je Prezidij Vrhovnega sovjet* 
RSFSR potrdil sestav centralne volivne 
komis-je za volitve v Vrhovni sovjet 
RSESR potrdil sestav centralne volilne 
misije so prišle tudi žene: Iraida Za- 
hvatkina, brigadir-kentrolor oddelka 
tehnične kontrole v tovarni »Džerdžln- 
ski«, ki živi v mestu Molotovu in Fav- 
zija Sadrija, agritehničar v kolhozu 
»Kzil-ija« Tatarske ASSR.

Množične organizacije ter kolektivi 
delavcev zveznih in avtonomnih rep\i- 
blik pravtako predlagajo žene za člane 
centralmh velivnlh komisij v svojih re
publikah. Tako je ženi v Sovjetski zvezi 
odprta pot tudi na najvišja mesta vf 
državni upravi.

Ttorbn Sene zn enakopravnost v kapitan 
lističnih deželah

V času vojne je na stotisoče žena V 
Angliji prišlo v produkcijo, kjer se de
loma zamenjale mobilizirane moške, 
deloma pa so se obširno zaposlile V 
vojni industriji. Z njimi so tudi stro
kovne organizacije zelo narasle ter se 
je članstvo Trade-unionov dvignilo od 
6 in pol milijonov v 1939, letu **« 
8 milijonov v 1945. Zrasla je med an
gleškimi ženami tudi politična zavest in 
borbenost. Angleška žena je tedaj našla 
večjo oporo v sindikatih, kajti na vod
stvo v njih so prišli naprednejši ljudje 
in vpliv oportunistične delavske aristo
kracije, ki je s svojo cehovsko zapr
tostjo, egoizmom in samoljubjem ovi
rala razvoj strokovnega g'banja v prid 
delavskih množic, se je v Trade-unionih 
zmanjšal. Med zaposlenimi angleškimi 
ženami, ki jih pri tem podpirajo tudi 
strokovne organizacije, je zavladalo ve
liko gibanje za izenačenje plač z mo
škimi.

Za nas žene nove Jugoslavije, kate
rim naša napredna ljudska ustava jamči 
v vseh ozirih enakopravnost z moškimi 
ter nam njen člen 23. zagotavlja: za 
enako delo enako plačilo ter sploh po
sebno zaščito v delovnem odnosa, bo 
zanimivo slišati, da znaša v Angliji 
srednja plača ženc-delavke v industriji 
samo 52,5*/« napram srednji moški 
plači, ki pa je v takozv. »ženskih« pa* 
nogah dela še nižja in prejema n. pr- 
delavka v tekstilni industriji sam« 
50,8% napram moškemu, v živilski 
43,7%, v porcelanski pa celo le 45,7°/» 
V industrijskih strokah, kjer je žena 
zaposlena pri takoim. »moškem« delu« 
kakor recimo v kovinski, strojni ali 
ladjedelniški, so plače malo višje, toda 
znašajo še vedno samo 52,2%, in sam® 
v državnih industrijskih podjetjih »i 
povzpnejo do 65%.

Angleška žena se torej bori še ** 
svoje osnovne pravice v družbi. Ta hoj
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Otroške jasli v veliki ivanovski manufakturi. Za malčke so postavljene 
posebne varnostne ograjice.

lene in njihova skrb za m^iasSe daasia

K. Panstovskijt

Zgodba 0 vdovi Mačai
Odlomek iz knjige zKara Da gaz*

Je težak, ker je laburistična vlada, ki 
le sicer imenuje socialistična, zelo ne
dosledna pri izvajanju socialnih re
form. Svojo nedoslednost je pokazala 
ie pri izvajanju nacionalizacije indu- 
Itrije, pri kateri so lastniki podjetij do
bili velike kompenzacije ter ostali dalje 
v podjetjih kot upravitelji in tudi reši
tev vprašanja za izenačenje ženskih 
plač z moškimi je obstala na pol pota 
in nikakor ne zadovoljuje angl 'kih 
(lena. «■

Vlada je za proučevanje tega vpra- 
lanja določila komisijo, ki je po 30 me
secih dela podala svoje zaključke, ki 
pa nikakor no zadovoljujejo angleških 
črnskih delovnih množic. Komisija je 
namreč vzela v pretres samo one pa
noge, kjer žene vršijo enako delo kot 
moški, imajo pa manjše plače- O tnko- 
linenevanih »ženskih« panogah dela, kot 
tekstilni, pletilni in dr., pri katerih 
lene zaslužijo samo 50 in še manj od
stotkov napram moškemu, pa ni komi
sija niti razpravljali. Pravico do ena
kih plač je brez dmgega prisodila samo 
državnim uradnicam, učiteljicam, ma
gistralnim in poštnim uradnicam. Od
ločno pa se je izrekla proti enakim 
plačam v privatnih industrijskih in 
trgovskih podjetjih.

Argumenti, s katerimi komisija ute- 
eieljuje svoje postopanje, so zelo ja
lovi, kajti ona pravi;

Prvič, da so že od nekdaj predvsem 
iuo=ki iskali zaposlitev in jo bodo tudi 
dalje iskali, »medtem ko se vedno gib
lje sorazmerje žena, ki iščejo zaposli 
tev, v določenih mejah, ki so odvisne 
od vpliva socialnih sil«. Ako to »učeno« 
misel razčlenimo, vidimo, da Vsebuje 
reakcionarno naziranje o mestu, ki naj 
ga žena v socialnem življenju zavzema, 
da se more namreč žena udejstvovati 
v industrijski proizvodnji samo v dolo
čenih mejah. Skrila njena misel pa je, 
da je mesto za žene doma, da je njena 
glavna funkcija biti proizvoditrljiea 
delovne sile, namreč delavcev, ki jih 
kapitalistično tržišče za delovno silo 
rabi.

Drugi argument komisije proti izena
čenju ženskih plač z meškimi so »pri- 
rodni razlogi«, manjše povpraševanje 
po ženski delovni sili, ker je ženska 
konstrukcija šibkejša, čemur pa bode 
v oči deistvo, da je mogla biti žena v 
velikem merilu zaposlena v industriji 
med vojno, saj se je v letih 1939—1913 
dvignilo število zaposlenih žena v An
gliji od 24,l«/o do 36,7»/o.

, S tretjim argumentom je komisija 
najbolj razkrila svoj kapitalistični od 
fenek. Iz njega jasno zveni strah pod- 
jetnikov pred izenačenjem ženskih 
plač z moškimi, kajti pravi: »Ce bomo 
izenačili plače v strokah, kjer vrši žena 
enako delo kot meški, bodo dvignile 
zahtevo po izenačenju plač tudi žene v 
»ženskih« strokah (tekstilni, pletilni, 
poreelunski itd.) in... kam bi tedaj 
pr!'Ii....

Za žene pri delu v strojni industriji
10 se zelo zavzele strokovne organi
zacije in tam so žene v 1946. letu do
segle msihno izboljšanje, toda tako 
majhno, da njihove plače še vedno ne 
dosegajo ravni angleškega nizko kvali
ficiranega moškega delavca.

Pravilno ho pač misjienie nonrp/tnill 
•ugicšlcih ljudi o tem, kje iskati vzro
ke za. nizke plačevanie angleških žena. 
Mnenja so namreč, da je vzrok temu 
dejstvo, da je angleški ženi odprto zelo 
mnilrno število strok, kjer se lahko za
posluje. Velika ovira za razvoj indu
strijske proizvodnje, pravijo ti liirdje, 
so umetno razdeljene funkcije med mo- 
žko in žensko delovno silo v produkeiji. 
ki je nastala tudi iz čisto na nmeten 
način napravljene razlike pri plačeva
nju dela.

Danes se tudi v Angliji, tej najsta- 
reiši trdnjavi kapitalizma vedno glas
neje čujeio zahteve po socialnih refor
mah. Angleške žene se nikakor ne za
dovoljijo z zaključki, ki ji"i je napra
vila navedena komisija in bijejo dalie 
Velik hoj za izenačenje plač. Konfe
renca, ki jo je sklical odbor za Med
narodni ženski dan in katere se je ude
ležilo mnogo delegatk strokovnih in 
raznih ženskih organizacij, je sklenila 
zaveti po vsei deželi široko kampanio 
e parolo: »Enako plačilo za enako
delo« Član laburistične stranke, po- 
llanee parlamenta Lija Mening, je tam 
Izjavila: »Upravičeno pričakujemo, da 
bo laburistična vlada izvedla tudi v 
praksi načelo enakih plač za žene, o 
priznanju katerega so prej laburisti tako 
mnogo govorili.« Konferenca je določila 
'delesariin, ki pojde k ministrskemu 
predsedniku Artliju z zahtevo, da vla
da uvede v vseh svoiih ustanovah enake 
pinče za žene in moške. To pa bo oja
čalo tudi položaj onih žena, ki so za
poslene v privatnih podjetij.

Položaj angleške žene je torej tak. 
da se mora ž-na v Angliji, t. j. v eni 
»najnaprednejših« kapitalističnih dežel 
Žele boriti za tiste osnovne pravice, ki
11 jih je naša žena že priborila. Kakšna 
Pa je v resrnri ta naprednost, pa nam 
pozorno pričajo ti skromni podatki. Me 
Jugoslovanske žene pozorno spremliamo 
borbo žena v kapitalističnih deželah, ki 
has neprestano opozarja na to, da zna- 
too ceniti to, kar imamo in da bomo 
*nale očuvati pravice, ki eo bile pri
borjene e težko in krvavo borbo.

Anica Lokarjeva

Ze v Doberteši vasi, če se voziš z 
vlakom ali po cesti skozi Savinjsko 
dohno, ko se razprostre pred teboj 
širna ravan bogato zasejanih polj ži
la, hmeljskih in drugih nasadov, te z 
desne na n,:zki vzpetini iz daljave 
vabi mogočna rumena stavba, na ka
teri ti v pozdrav vihra slovenska za
stava.

To je Mladinski dom »Vere Šlan- 
drove« na Polzeli.

Lelo bo od tega, odkar eo v tem do
mu našle zavetje sirote, katerim je 
vojna vihra iztrgala očeta ali mater 
ali celo oba.

Stavba sama 8 trem1 povsem samo
stojnimi deli, ki sestavljajo celoto in 
z gozdom obraslim okoljem, je bila 
poprej last nemškega mogotca, ki se je 
s svojo maloštevilno družino šopiril v 
teh prostorih Razumljivo je, da je za
radi obsežnosti in prostornosti zlasti v 
poslednjih letih zanemarjal poslopje, 
ki je razpadalo.

To, kar je še nedavno uživala le pe
ščica ljudi, ostanki nekdanje fevdalne 
gospode, je postalo v novi ljudski drža
vi last vsega delovnega ljudstva, ki je 
te dobrine znalo izkonst.ti v korist 
vsega ljudstva Naša ljudska oblast je 
to poslopje preuiedila in napravila iz 
njega mladinski dom, v katerem danes 
živi poleg upravnega osebja še 72 
otrok v starosti od treh do 14 let.

Z ustanavljanjem takšnih domov je 
naša ljudska oblast pokazala, da je *u- 
di po svoji vsebini zares ljudska. Ve
like so bile težave, mnogo naporov m 
ovir jo morala prebresti, da je iz za
puščenega gra.iu napravila prikuoen, 
topel in prijeten dom tistim, ki so zgu
bili svoje starše in že v zgodnji mla
dosti, ko so jih bili najbolj potrebni, 
in ostali brez njih.

v juniju eo pričeli g nrvimi deli. 
Danes je dom že opremljen s central
no kurjavo, štirimi kopalnicami, učil
nicami, jedilnicami umivalniki, elek
trično razsvetljavo v prav vseh prostorih 
ter sploh z vsem, kar je v zdravstve
nem' pogleda potrebno za vsak takšen 
dom, v katerem živi, dela, se uči in 
vzgaja toliko otrok. Za preuieditev je 
bilo doslej vloženih 1,335.000 dinarjev, 
vsi stroški pa bodo predvidoma znašali
2,300.000 dinarjev. Delavci sedaj do
končujejo svoja dela z notranjim olep
ševanjem prostorov. Dom bo predvi
doma do konca tega meseca povsem 
urejen.

Naša ljudska oblast, ki je izvršila to 
veliko in odgovorno nalogo, je uživala 
vso podporo in sodelovanje naših žena, 
ki eo v ta dom vložile toVko nesebič
nega in požrtvovalnega dela zato, ker 
so se zavedale, da vršijo poslanstvo 
žene-matere in nesebično delijo mate. 
rinsko ljubezen zlasti otrokom list h 
ki te nimajo. S tem so dokazale, da 
razumejo čas, razumejo duše teh

malčkov, ko so se jim posvetile z vso 
mehkobo svoje duše in nenehno ter 
ob vsaki priliki mislijo na nje. Ne le 
v materialnem pogledu, ko so v mi
nulem letu redno vsa kmosec in še 
sedaj zbrale po 33 000 dinarjev in s 
temi sredstvi pomagšle pri redni pre
skrbi mladinskega doma, temveč tudi 
s tem, da so redno obiskovale dom, 
prinašale knjige in druge dobrote tem 
malčkom, se raztovarjale in zabavale 
z njimi in se nasmejane veselile ob 
njihovi veseli, otroško-prešerni igri in 
zabavi, so prinašale v dom tisto, če
sar so bili otroci najbolj potrebni, ria
le so otrokom vso svojo dušo, dale so 
mater, topi no in vedrino mladim sr
cem, da so v igri in smehu pozabljali 
na krutost fašističnih krvolokov, ki so 
jim iztrgali najdražje.

In kdo drugi bi bil bolj kos tej ve
liki nalogi, kakor baš žena-mati, Ki je 
s tolikšnim razumevanjem doprinesla 
svoje velike žrtve, da smo dosegli 1o, 
kar danes imamo?

Takšnih in sličnih domov je danes 
po vsej Sloveniji mnogo. Lahko bi jih 
naštevali v nedogled V vseh pa se 
zrcali duša slovenske žene, iz vseh diha 
toplota, vedrina, prisrčnost in domač
nost, ki je odraz njene plemenitosti.

Mladinski domovi in dnevna zaveti
šča, ki jih ustanavljajo naše žene, ka
žejo vso njihovo požrtvovalnost, kažejo 
voljo in odločnost, da dajo vse, kar 
imajo tudi tistim, ki tega nimajo in z 
materinskimi čustvi in da režiji vosljo 
delijo, da bi bili zares srečni in zado
voljni vsi, vsi do poslednjega člana 
človeške družbe v novi ljudski držav'.

šel sem k mošeji ves ozlovoljen. Hu- 
znr me je bil zmotil in me kar iztrgal 
iz dela. Meni je bilo predvsem treba ve
deti, kje naj bi iskali nafto, ki je bila 
Kura-liugazu najbolj blizu in bi se spa
jala z zalogami nafte na Mangjišlaku in 
E m bi.

Povzpela sva se na grii. Mislil sem, 
da bom zagledal porušeno mošejo z raz
padajočim, kakor kupola izoblikovanim 
ostrešjem, pa sva zagledala očrnelo, gli
nasto pritilično stavbo, ki je bila kaj 
neprijazna in mrka.

Oba nosača sta sedela na pragu in se 
nasmihala. Srdito sta naju pogledala, ko 
sva stopila mimo njiju v notranjost mo
šeje. Jaz sem bil koj sklenil, da se v 
mošejo za vse na svetu ne bi preselil, 
lluzarjev domislek zares ni bil dober.

Prišedši v mošejo, sem l:ar okamcncl. 
Ob steni je pod podrlo streho, ki so 
skozi njo prodirali široki se/ični pra
meni, spominjajoč na barvo slame, se
dela beraško oblečena ženska v ruti, ki 
ji je pokrivala usta, in je tiho ječala. 
Na tleh je vštric nje spal njen sinček.

»Načar je bila prišla k meni prosit 
pomoči«, je zamrmral Huzar in se mu
zal. Razumel sem njegovo otročjo na
glico glede na preselitev v mošejo, spre
videl sem, da me je hotel le semkaj 
Zvabiti. Zatorej sem dejal z nejevoljnim 
nasmeškom:

»Prevajaj mi!«
Načar je odgrnila ruto in je naglo 

spregovorila, iztezajoč k nama svoje 
modričastc, suhe roke. Iz oči so ji kap
ljale solze. Dolgo in strastno je govorila, 
odpela si je ogrlico iz medenih kovan
cev in jo vrgla k svojim nogam. Ihtzar 
jo je večkrat prekinil in se pričkal z 
njo. Oba sta se razburjala in njuna gla
sova sta se slednjič spremenila v ptičje 
čivkanje.

Opazoval sem Načar. Vsega sta me 
prevzeli bolečina in krasota njenega 
obraza. Prej šeni bil mislil, da imajo 
Turkmenke široke, ploščate obraze in 
da so vse izgarahe in izmaličene za
voljo svojega volovskega dela.

Slednjič se je bila Načar pomirila, 
spet si je dala ruto na usta in se tsedla

in naslonila na steno.
Iluzar mi je začel prevajati njene be

sede. Ves sem bil nestrpen, da sem ga 
priganjal k besedi. Poznal sem turk
menske šege in vedel sem, da se je mo
ralo nekaj nezaslišanega zgoditi, če se 
je Turkmenka odločila, da si poišče 
pomoči pri Rusu.

Iluzar je s velikim trudom prevajal, 
da Načar ni Turkmenka, temveč Afgani
stanka. Pred dvanajstimi leti, je preva
jal dalje, ko je imela tri leta, so jo 
ugrabili staršem in prodali v naselje 
Kuhlžar surovemu Muratu.

Ko je imela petnajst let, se je Murat 
oženil z njo. Vse selišče jo je sovražilo, 
ker je bila tujka. Murat jo je pretepel, 
ker ni imela že prvo leto otroka, a ko 
mn je rodila sina. se ji je življenje olaj
šalo, saj menijo Turkmenci, da je prvi 
otrok, če je moškega spola, dobro zna
menje in sreča za družino. Nato je ro
dila deklico, a Murvi je bil kmalu nato 
umrl. Tedaj se je Vsa vas spravila nanjo 
kakor na garjevega psa. Po svojih pred
pisih o vdovah so ji vzeli vse ovce, dasi 
jih je bilo petdeset. Pred mesecem so 
ji ttkradli ie hčer in jo neznano kam 
prodali, fantka pa so bili vrgli na gnoj.

Ona je bila obšla vse hoče in šotore 
in jokate prosila, naj se je usmilijo in 
ji povedo, kje je njena hčerka, a v sle
hernem bivališču so jo moški pretepli 
in jo vrgli ven, Nato je ponoči pobeg
nila proti Krasnovodskemu in vzela s 
seboj svojega sinčka. Hotela se je prito
žiti pri boljševišhih sodnikih in ruskih 
ženskah, ki braniio turkmenske žene 
spričo moških, toda nedaleč od vasi so 
jo bili dohiteli, jo prcterli in nagnali 
nazaj. Sinoči pa so prišli k njej trije 
starešine s Tabibom, ki so jo opazili %

besljavo kozo, ji očitali, da iivi s Ru
som, ji zagrozili, da jo bodo ubili in so 
nato podrli šotor in kočo Rusa.

»Ubili jo bodo*, je rekel Iluzar in se 
ves tresel, zlovariš Prokopjev, nič vež 
se ne smeva vrnili v vas! Vbili bodo 
ms vse tri in Se fantka povrhu.*

Pomolčal sem. 1 'si znanstveni pro
blemi so mi sjrčali iz glave, kot bi tre
nil. Vsega me je prevzel cn sam obču. 
tek in sicer divja jeza, tako da so me 
bolele vse mišice. Stopil sem iz mošeje 
in dejal obema, posmehujočima se no
sačema :

zDajta tej ženski jesti, potem pa zlo
žita šotore. Gremo drugam!*

»Naj pogine ta afganska čarovnica,4 
mi ja odvrnil starejši nosač in sa zare
žal vame s svojimi rumenimi konjskimi 
zobmi.

In jas geolog, sotrudnik enega naj
večjih znanstvenih institutov v ZSSR, 
sem ga zgrabil za ovratnik, ga stresel 
na vso moč, da mu je njegova obrita 
glava butala ob zid in zavpil nanj s 
g lasom, ki je ie mene prestrašil:

»Slišiš, pes, kaj ti pravim?*
Nosač sa je kar sesedel in zaprl oči 

v pričakovanju, da ga bom pri priči 
ustrelil.

Čez tri ure je bilo vse na red in z 
Načar in njenim fantkom vred smo se 
odpravili proti Hasan Kaliju. Tako ža
lostno se je končala moja prva ekspe
dicija v pokrajino Alreka. Vendar sem 
bil zadovoljen zaradi tega, ker se je 
bilo moje poglavitno delo v tem kraju 
ob istem času končalo. Ostale podrob
nosti so bila brezpomembne.

Spotoma mi je eden nosačev ušel. 
Prenočili smo v pustinji. Vso noč nisem 
zatisnil oči in sem le prisluškoval, e 
razen šumotanja kuščaric nisem čul ni
česar.

Drugega dne smo se približali /lasen 
Kuliju, Izplačal sem nosače in jih od. 
pustil. Pri meni je ostal še neobdelan 
material ekspedicije in pa trojica ljudi, 
ki so svojo usodo preložili v moje roke 
— in sicer Huzar, vdova in njen štiri, 
letni sinček. Tako sem imel precej skrbi 
na glavi. Sklenil sem, da bom vse tri 
odvedel v Krasnovodsk, tam pa se bo 
že videlo.

V Krasnovodsku sem dal Huzarja i 
šolski internat za Turkmenec, a z Na- 
čara sem stopil v rajonski komitet Par
tije. Voditeljica zavoda za ženska ročna 
dela, tovarišica Dar Ujeta, bivša šivilja, 
majhna, urna in odločna ženska, ki je 
venomer izgubljala svoj ščipalnik, me 
ja poslušala in se je njen obraz pri tem 
polcril z rdečimi lisami.

zVi mladi tovariš,* mi je dejala in 
oči so se ji zabliskale, z pusti te to žensko 
tul.aj, mi bomo že vse poskrbeli!*

Krepko mi je segla v roke in olajša
nega srca sem odšel.

Čez leden dni sem dobil povabilo od 
predsednika sodišča, kjer sem bil ozna
čen kot tožnik zaradi »barbarskega rav
nanja, mučenja in preganjanja držav. 
Ijanke Načar*. ,

Predsednik mi je povedal, da so pri. 
jeli Tabiba in šest starešin in jih zaprli 
v Krasnovodsku, kjer jih bodo čez ne
kaj dni sodili. Tiste dni, ko sem čakal 
na razpravo, nisem izkoristil za to, da 
bi se pripravil na razpravo, ampak sem 
napisal Članek o izkoriščanjtt prirodnih 
naflinih plinov v Čikišljuru.

Sodno poslopje v Krasnovodsku je 
poseben kraj, kjer so v nasadih trplei in 
prašni cvetovi rjave barve in s sivimi, 
usnjatimi listi.

Nič ne vem. kaj sem b'l govoril. Mi
slim, da sem bil izpovedal, da polovica 
turkmenskih žena neznansko trpi in 
gara kot v kakem kazenskem taborišču 
in da je šele Oktobrska revolucija od
vzela mladim Turkmenkam ruto z ust, 
ki jo morajo te ženske nositi v znak, da 
ženske svoj živ dan nimajo nobene be
sede. Zahteval sem, naj prepovedo no
šnjo ženskih pokrival, ki tehta io več 
kot tri kilograme in ki zaradi njih do
bijo ionske jetiko v vratnih vretencih.

Obtoženi so mrho zrli na konce svo. 
jih brad, Tabib pa se je na kratko od. 
razal v svoj zagovor: »Turkmenec ni 
prelen, da bi se boril, a prelen je, da 
bi govoril.*

Sodba je bila jako stroga. Sleherni je 
bil obsojen na pet let pripora in za
plembo vsega imetja in na izgon is 
turkmenske republike.

V sodni dvorani sem opazil tudi 
Načar. Pila je že brez rute na ustih in 
v evropski obleki.

zDragi moj tovariš,* mi je rekla Pa- 
riljeva, zle poglejte joj Kakšna čudo- 
t rita lepo‘ica! Moia obleka se ni meni 
nikdar tako prilegla kot se njei. Poslali 
jo bomo v Baku P šivalno delavnico. 
Menda se ho potem odvadila bati se 
moških in avtomobilov.*

Razbremenimo delovno ženo- 
mater njena vsakdanje skrbi za 
otroka — ustvarjajmo ji limvei 
domov igre in dela.

Minka Pirnat, trikratna udarnica v tovarni dekorativnih tkanin v Lju oljarn
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Veliko kulturno-prosvetno delo
Delo in napredek v naši ljudski dr

žavi hitita z ogromnimi koraki po 
zgodovinski poti svobodnih im svobo
doljubnih delovnih množic k svojemu 
cilju nasproti, k lepi in srečni bodoč
nosti.

Čas beži!
Ni še minilo drugo leto, kar so ljud

stva narodov herojev, po desetletjih 
neusmiljenega izkoriščanja in po šti
rih letih krvavega" obračunavanja z 
zasužnjevalskim fašizmom, svobodno 
zadihala. Delovno ljudstvo svobodnih 
narodov Jugoslavije je vzelo svojo 
usodo v svoje roke, potem ko je izvr
šilo svoje največje kulturno dejanje; 
doseglo nacionalno osvoboditev, oču- 
valo svoje ljudstvo fizičnega in mo
ralnega uničenja, obenem Izvršilo so
cialno revolucijo, s tem da je zrušilo 
izkoriščevalsko in izdajalsko oblast.

Delovno ljudstvo, ki se je borilo in 
zmagalo, in izvršilo v teku narodno
osvobodilno vojne največje kulturno- 
prosvetno delo v zgodovini slovenske
ga naroda, se je v vsej pokiosti zave
dalo svojih pridobitev ter pričelo no
vo bitko za učvrstitev oblasti delov
nega ljudstva.

*

Odkod so črpali jugoslovanski na
rodi tolikšno moč, da so izvojevali 
zmago, ki je zadivila ves svobodoljub
ni svet?

Iz prepričanja v pravično stvar, iz 
zaupanja v neomadeževano vodstvo 
delavskega razreda, ki je s svojim 
vzgledom, brezprimernim žrtvovanjem 
za pravično stvar delovnega ljudstva, 
nenehno kazalo pot do svobode in člo
večanskih pravic, ki so brezobzirno 
razkrinkavali gnilobo trohnečega iz
koriščevalskega reda. Z vzgledom in 
dejanji so učili. V gozdu in snegu, v 
vročini in mrazu, v zapuščeni hiši alt 
kjer koli so ss sestajali borci za svo
bodo in se učili. V koncentracijskih 
taboriščih so se sestajali aktivisti in 
šepetaje učili drug drugega. Slovenski 
poročevalec, Ljudska pravica, razmno
ženi na šapirografu, letaki, ročno na
pisani, brošura, tajno natisnjena so ro
mala od rok do rok in učile. Listki, 
raztreseni po skrivnih poteh in za 
hrbtom okupatorja, so učili. Črki »OF«, 
s kredo napisani preko noči po zido
vih hiš sta učili. Onemele kulturne 
ustanove — so učile. Talci so padali 
in njih roke stisnjene v pest so učile. 
V resnici, to je bila najrevolucionar- 
nejša doba kulturno-prosvetnega dela 
v zgodovini slovenskega in jugoslo
vanskih narodov.

*

Ne še pred dvema letoma je delov
no ljudstvo sledilo pozivu svojčga naj
večjega sina maršala Tita; Obnova.

Goli, od požarov razkriti, od 
eksploziva razdejani domovi, v zrak 
pognani mostovi, razrite ceste, mini
rane železnice, oropane in razrušene 
tovarne, prazna skladišča, neobdelana 
polja — to je zapustil okupator na 
naših tleh.

Tisoče rok se je premaknilo, tisoče 
mišic se je napelo, da obnovi svoj 
dom.

Obnova.
Drugo svobodno leto se bliža kon

cu. Mostovi so zgrajeni, vlaki drve po 
obnovljenih progah, iz tovarniških 
dimnikov se vije dim, polja so obde- „

lana, iz šol se vsiplje nova mladež. 
Novi kadri zamenjujejo vrzeli v indu
striji in gospodarstvu.

Veliko kulturno-prosvetno delo je 
bilo izvršeno v tem času.

*

Ni še minilo drugo svobodno leto 
in že smo v prvem letu načrtnega go
spodarstva, že pričenja na široki fron
ti ofenziva za izvršitev petletnega na
črta.

Elektrifikacija in industrializacija, 
to je postalo geslo, ne geslo; bojni 
klic delavskega razreda! In kakor je 
delovno ljudstvo narodov Jugoslavije 
doslej izvojevalp veliko bitko" za svo
bodo, bitko za obnovo, bo izvojevalo 
tudi to bitko, zavedajoč ee, da ni nič 
težja kot štiriletna narodnoosvobodil
na vojna.

To bo nova velika zmaga delovnega 
ljudstva, bo veliko kulturno-prosvetno 
delo.

*

Ko obiščeš naše podružnice ali kra
jevne sindikalne svete nekateri to
žijo: »Kako naj vodimo kulturno-
prosvetno delo, ko pa nimamo pro
storov nimamo odra, nimamo pevo
vodij, predavateljev, - režiserjev, ni
mamo not in ne inventarja, nimamo 
denarja itd.

Tovariš, če si pazljivo prečrtal skle
pe IV. plenuma in prebral zgornji 
del tega članka, boš morda občutil 
neupravičenost takih tožb. Spominjajo 
celo na ekonomične tendence.

Kulturno-prosvetno delo sindikata, 
kulturno-prosvetno delo sploh, ni sa
mo v tem, da nastopamo s kakršno 
koli prireditvijo. Kulturno-prosvetno 
delo niso samo pevski zbori in igre, 
čeprav so to zelo važne oblike, ki jih 
imenujemo kulturno-umetniško delo. 
Kulturno-prosvetno delo pa ima še 
drug' glob ji pomen. Kulturno-prosvet
no delo moramo razumeti kot vojno

napoved vsej zaostalosti, vojno napo
ved okostenelim predsodkom, nava
dam in razvadam kot žalostno dedi
ščine mračne kapitalistične preteklo
sti. Kulturno-prosvetno delati se pra
vi ne samo peti, ne samo igrati, ne 
samo nastopati, ampak poleg vsega 
tega zlasti prevzgajati in preusmer
jati naše odnose do vseh pojavov na
šega novega življenja: do dela, do
učenja, do Žene-tovarišice, do skupne 
imovine, do naše vojske, do kmeta, 
do izobraženca, do znanosti in umet
nosti, do knjige, do domovine, do dr
žave itd.

S tako bojno napovedjo se bomo 
zlasti sami prevzgojili in potem oko
lico, dvignili bomo razredno zavest, 
utrjevali se bomo za nove podvige za 
izgradnjo boljše bodočnosti. V tej bor
bi bomo iskali neprestano novih 
oblik, novih načinov, da bomo z na
šim kulturno-prOsveinim deloin na ta 
način pripomogli čim hitreje izvesti 
industrializacijo in elektrifikacijo in 
se skozi petletni plan takorekoč do
kopali v boljše in kulturnejše življe
nje.

Dosežene rezultate bomo še dalje 
razvijali in ne bomo improvizirali na
ših kulturnih prireditev »po partizan
sko« — Ito nam tega več ni treba 
Nekaj že imamo —■ vse pa bomo ime
li takrat, ko si bomo ustvarili materi
alno bazo in tedaj si bomo zgradili, 
česar danes še nimamo: kulturne do
move, delavske klube, vzgojili bomo 
predavatelje, novo delovno inteligen
co, nove pisatelje, glasbenike in umet
nike.

Posl užitno se izkušenj in izgledov iz 
časa narodnoosvobodilne borbe, učimo 
se na vzgledih in lažje nam bo pri 
iskanju novih načinov in metod kul- 
turno-prosvetnega dela. ki ima za cilj 
prevzgojiti človeka v duhu znanstve
nega in resničnega gledanja v svet, 
v duhu socializma. Boš

SKLEPI IV. PLENUMA C O ES J
v slovenskem prevodu so izšli kot »Sindikalna knjižnica 4«. V brošuri 
je tudi referat

»Načrtna proizvodnja in naloge enotnih sindikatov«. 
Krajevni sind. sveti 'so brošure že prejeli. Cena 10,— din.

* *

Istočasno opozarjamo tudi na »Sindikalno knjižnico 3« 
»LJUDSKA RAČUNICA«

Knjiga obsega: 1. 0 številkah, številih in številčnem sestavu. 2. 0 
merah in njihovi uporabi. 3. Računski načini. 4. Uporaba računskih 
načinov v vsakdanjem življenju. 5. Oblikoslovje (geometrija). 6. Nekaj 
podatkov iz življenja in gospodarstva. Cena 50,— din.

* *

Te dni pa bo tudi izšel prvi zvezek
»DELAVSKE PESMARICE«

* *

Vsa pošiljajte na naslov; Odsek za agitacijo In tisk pri
Glavnem odboru Enotnih sindikatov, Ljubljana, Miklošičeva cesta 22.

Bila nas je peščica, nismo vsi imeli 
puške, imeli smo en sam mitraljez, 
pa še ta je bil s vežbališča Osoaviahima 
tn nihče ni mogel čisto za trdno reči, 
ali je ta mitraljez sposoben z« boj ali 
ne.

Nedaleč od nas je delovalo še nekaj 
partizanskih oddelkov, toda posrečilo 
Se nam ni, da bi ustvarili z njimi zve
zo. K nam bi moral priti predsednik 
putivljskega rajonskega izvršnega ko
miteja Ivan Ivanovič Visocki, ki je 
ostal y rajonu na ilegalnem delu kot 
zveza sumskega partijskega rajkoma. 
Kakor smo ugotovili pozneje, je na 
poti v spadščanski gozd stopil na mino, 
prišel hudo ranjen v roke Nemcem in 
ti so ga zverinsko ubili.

Zaradi nesmiselnega slučaja smo iz
gubili odličnega tovariša in smo tako 
bili odtrgani od ilegalnega centra. Še 
sanjalo se nam ni o tem, kaj se dogaja 
na fronti. Radijske postaje takrat nismo 
imeli, fronta pa se je pomaknila že 
daleč naprej.

Sklenili smo, da bomo sami poskusili 
ustvariti zvezo s poveljstvom Rdeče ar
made. To zadevo smo poverili dedku 
Mrazu-Alekseju Iljiču. Hkrati bi moral 
prepeljati čez fronto skupino vojakov 
s podpolkovnikom na čelu. Ta skupina 
se je pretolkla skozi nemški obroč, na- 
letela je v gozdu na nas in podpolkov
nik nas je poprosil, naj bi mu pomogli, 
da bi se rešil a ozemlja, kt so ga za- 
jedli Nemci.

Težko smo se ločili od dedka Mraza 
— vsi smo ga vzljubili zaradi njegove

vesele narave —, toda nihče ni bolje 
kakor on poznal krajev, ki jih je bilo 
treba na skrivaj prehoditi: že leta 1918 
je bil Aleksej Iljič izvidnik rdečih par
tizanov in je prehodil vse poti in steze 
v sumskem okraju. Morali smo poslati 
starca kot vodnika in našega delegata.

SREČANJE Z »BRKAČI«

Vedeli smo, da ima v nasprotnem, 
jugovzhodnem delu putivljskega rajonu, 
v novoslobodskem gozdu svojo bazo še 
ena majhna partizanska skupina, ki je 
odšla iz našega mesta. Komandant ji 
je bil Semjon Vasiljevič Rudnev, ki je 
odšel v gozd skupaj s svojim šestnajst
letnim sinom Radikom. V prejšnjih 
dneh je Rudnev dolgo let služil v Rdeči 
armadi: bil je komisar obmejnega od
delim na Daljnem vzhodu, sodeloval je 
v boju pri liasanskem jezeru, odlikovan 
je bil z redom »Rdeče zvezde«. V zad
njih letih je bil Semjon Vasiljevič v 
Putivlju predsednik rajonskega sovjeta 
Osoaviahima in je vodil vojaško izo
brazbo putivljske mladine. Najbolj de
lavni pomočnik mu je bil pri tem Gri- 
gorij Jakovljevič Bazima, praporščak 
stare ruske armade, najboljši učitelj v 
našem rajonu, starec, ki je užival velik 
ugled in bil delegat na prvem vsezvez
nem učiteljskem kongresu. Po vseh 
vaseh v rajonu je bil Grigorij Jakovlje
vič kakor doma, V tej vasi so se ga 
spominjali, ko je bil še sedemletni pa
stirček in je hkrati z očetom pasel 
srenjsko živino, v drugi vasi je bil za

dninarja pri zemljiškem gospodu, v 
tretji vasi je hodil v šolo, v četrti pa 
je bil med organizatorji kolhoza. Vasi, 
ki je v njih učiteljcval v letih sovjet
skega življenja, pa še prešteti ni mo
goče!

Bazima je odšel v novoslobodski 
gozd skupaj z Rudnevom kot načelnik 
štaba njegovega oddelka. Z njima je 
odšlo okrog dvajset Putivljcev.

Več ko mesec dni nismo nič vedeli 
o usodi tega oddelka. In glej, 17. okto
bra jo primaha k meni v štab zveza, 
ki jo je poslal Rudnev. Pokazalo se je, 
da nas njegov oddelek išče in da se 
bliža spadščanskemu gozdu. Naslednje
ga dne zjutraj smo se srečali z »brka
či«, kakor so se nazivali borci Rudneva, 
ker je večina med njimi posnemala 
svojega komandanta in si je pustila 
rasti brke. Semjon Vasiljevič je imel v 
resnici vsega zavidanja vredne brke: 
bile so črne ko smola, velike, goste, 
vedno skrbno razčesane. Zelo strogo je 
pazil na svojo zunanjo podobo in živ
ljenje v gozdu ga ni pripravilo do tega, 
da bi se odpovedal tej navadi, ki mu 
jo je privzgojila armada, še celo bela 
podloga na ovratniku njegove vojaške 
bluze je bila kakor navadno brez naj
manjšega madeža.

Ko je sklenil prenesti svojo bazo r 
spadščanski gozd, ni Rudnev za gotovo 
vedel, ali nas bo tu zatekel ali ne. 
Nemškim provokatorjem se je že po
srečilo razširiti glas, da je Kovpakov 
oddelek razbit, Kovpak sam pa da je 
bil ujet in obešen v Putivlju. Zato je 
bilo naše srečanje še toliko bolj veselo.

Komanda obeh oddelkov se je zbrala 
k posvetovanju, da bi presodila polo
žaj, da bj presodila stanje, ki je na
stalo v rajonu. Prva stvar, ki so jo 
Nemci napravili, "je bila, da so posta
vili vislice. Govorili so: »Vislice so 
zato, da bomo pobesili partizane«, toda 
namesto partizanov so prijemali in obe
šali vsakogar, kdor jim je prišel pod 
roke. Ljudje si niso upali iz vasi —

£knt&>m Jtuegolič: IPiosJsi v&ht
Pri Slovenskem knjižnem zavodu sta 

pravkar izšli Žeja in Trgatev Antona 
Ingoliča, ki nosita eku pni naslov Vinski 
vrh, roman v dveh knjigah. V prvem 
delu (Žeja) nam naš priznani pisatelj 
odstira socialno sliko Haloz in njihovih 
ljudi tik pred minulo vojno. Bedno 
garanje najemniških viničarjev, propa
danje kmetij spričo stopnjevanega iz
žemanja domačih in nemških kapita
listov, skoraj nemoteno pronicanje hit- 
lerjevstva na Štajersko tvori osnovo, 
na katero nanaša pisatelj številne 
usode svojih ljudi. Žeja zatiranih in 
izkoriščanih Haložanov po sreči in 
kruhu je pretresljiva zlasti še zato, ker 
je čutiti v zraku grožnje fašističnega 
navala na našo deželo.

V »Trgatvi« razprši vojna haloške 
ljudi križem sveta. Pregnani so v 
Srbijo, odgnani v taborišča, zaprti v

ječah, Haloze same trpe pod gesta
povskim bičem. Osvobodilna fronta jih 
prebudi z veliko besedo o pravici in 
svobodi ljudje se zavedajo sami sebe 
in redki so tisti, ki se vdinjajo tujcu. 
Po zmagi nad fašizmom se vračajo od 
vseh strani: iz partizanov, iz pre
gnanstva, iz ječ in taborišč. Vračajo se 
svobodi, ljudje se zavedajo sami sebe 
darji so na svoji zemlji, izžemalce je 
odplavila vojna. Z zanosom se lotijo 
graditve srečnejšega življenja. V no
vem času so postali drugačni ljudje, 
utrjujejo ljudsko oblast, ustanavljajo 
zadruge, se bore z reakcionarnimi za
viralci in oblikujejo v sebi samoza
vestnega novega človeka. Obe knjigi 
je okusno opremil Bogdan Grom Cena 
je vezanima knjigama je din 165.—, 
broširanima 135. —din.

Kritiko o obeh knjigah priobčimo 
prihodnjič.

^inuMsiie šiudlisko gradivo 
is naših lasooisov

(Od 20. I. - 3. III. 1947)
Iz »RADA«;
Planiranje u kulturno-prosvjetnom 

radu. št. 22 od 19, II.
Ondadinska pruga Šamac-Sarajevo 

omogučit če razvitak naše težke indu
strije. št. 22 od 19. II,

Covjočanstvo duguje vječitu zahval- 
nost Crvenoj armiji, št. 23 od 21. II. 
(Pavle Jakšič).

Naš prvi budžet, št. 24 od 24. II.
Historijat 1 značaj sindikalnog po- 

kreta u Trstu — Drago Furlan, št. 24 
od 24,- II.

Norme bez akordne stope — upola 
svršen posao, št. 26 od 28. II.

Iz »BORBE«:
Borba u toku narodno-osvobodilač- 

kog raia — Vladimir Dedijer, jubilej
na številka od 19. II. *

Iz istorije radničke štampe u Jugo
slaviji, jubilejna številka od 19. II.

Ivan Cankar kao publicista — Bo
ris Ziherl, jubilejna številka od 19. II.

Normiranje rada u našoj plansko) 
privredi — Marko Perič, št. 47 od 
34. II.

Bezuspešni pokušaj! nasilnog guše- 
n.ja radničkog pokreta u Grčkoj, št. 
47 od 24. II.

Iz »LJUDSKE PRAVICE«;
Sovjetska armada — nepremagljivo 

orožje miru in demokracije, št. 45 od 
23. II.

Referat tovariša Marinka o naših 
nalogah v planskem gospodarstvu, št. 
47 od 25. II.

Delo Osvobodilne fronte na vasi —i 
Janez Hribar, št. 48 od 26. II.

V letu 1947. bo pri nas najmanj 
ene tretjino gradenj več kot preteklo 
leto, — M. Marinko, št. 48 od 26. II.

O organizacijskih oblikah dela Osvo
bodilne fronte — M. Brecelj, št. 49 
od 27. II.

Vprašanje naših dni, št. 9 od 2. III., 
ki je posvečen 8. marcu — ženskemu 
prazniku.

O pomenu novih gospodarskih pred
pisov za načrtno vodenje industrijo, 
št. 45 cd 23. II.

Nekaj pripomb k uvajanju piana —< 
Z. Polič, št. 46 od 24. II.

Po<jj*e«f po domovini

BEOGRAD. — Volitve organov 
Ljudske fronte. 2. marca so v Beo
gradu in drugih krajih LR Srbije vo
lili organe Ljudske fronte.

Nora skupina nemških vojnih zlo
čincev pred sodiščem. Pred vojaškim 
senatom JA ee je začela razprava pro
ti skupini nemških vojnih zločincev. 
Glavni obtoženec je zloglasni šef oku
pacijske vojne uprave v Srbiji Ha- 
rold Turner.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦M#

Država smatra vprašanje materinstva za vprašanje skupnosti, zato 
ima v svojem načrtu mnogo socialnih ustanov, kakor porodnišnice, dečji 
domovi in zavetišča, da bo ženi-materi dejansko omogočeno vršiti po
leg materinstva tudi dela v javnem življenju naše države.

Angela Ocepek
sa

ker so te Nemci takoj prijeli, razgla
sili, da si partizan, in te obesili ali 
ustrelili. Treba je bilo, da so policaji 
našli na dvorišču poteptano, zarjavelo 
patrono, pa so že postrelili vso dru
žino, ki je živela v tej hiši. V Putivlju 
je z dvorišča jctnišnice vsak dan od
hajal voz, obložen z lopatami, in po 
vsem mestu se je razlegel krik in jok, 
žene pa so se histerično bile — zakaj 
vsi so vedeli: kakor hitro so Nemci 
odpeljali lopate, tedaj je to pomenilo, 
da bodo r mestni okolici kopali rov za 
streljanje, da se bo izvršilo običajno 
»raztovorjenje« ječe. Bogvč kdo je raz
nesel glas, da so Nemci pripeljali v 
Putivlj tisoč lovskih psov in da se pri
pravljajo loviti partizane po gozdovih. 
Kdor je imel nekoliko slabše živce, na 
tega je vse to vplivalo. Bili so tudi 
taki, ki so ostali v rajonu zaradi parti
zanskega dela in so sedeli dobesedno 
pod zemljo, ne da bi imeli pogum, po
moliti nos na svetlo. Koliko ljudi je 
tavalo po gozdovih in debrčh posamič 
ali po dva, po trije skupaj in so jo 
ucvrli v grmovje, če so zagledali drug 
drugega od daleč!

Nekoč je nek izvidnik iz skupine 
Rudneva naletel v gozdu na znanega, 
kakih štirinajst let starega fantička iz 
vasi Harivki, ki stoji na drugi strani 
Putivlja, nekih petnajst kilometrov od 
nas. Fantiček je že mislil pokazati pete, 
toda zaslišal je, da ga nekdo kliče po 
ime:.u:

— Kolja Šubin, ali si ti?
— Jaz.
— Kaj pa se potikaš tod okoli?
— Kumarice iščem — je odvrnil. — 

Ded jc zbolel, pa bi rad kisle kuma
rice.

— Kak ded neki? Saj nimaš nobe
nega deda!

— Saj je res, da to ni moj 'ded, je 
dejal Hapilin Jokob.

— In kumarice iščeš v gozdu! Ali se 
ti blede, Koljka?

— Za boga, nič se mi ne blede! Saj 
vendar ne iščem kumari« r gozdu, 
temveč grem na pristavo.

— Kje pa je ded?
— Z menoj je.
— Pa kje?
— V gozdu.
— Kaj pa delata v gozdu?
Fantiček se je zmedel, in ker ni ve

del, kaj naj odvrne, je vprašal:
— In ti? Ali si partizan?
— Morda pa sem res partizan.
Fant-se je razveselil:
— No, midva sva tudi partizana.
— Kdo — midva?
— Jaz in ded. Midva sva partizana- 

Toda ded je nekaj zbolel, rad bi ime* 
kisle kumarice. Ne vem, kaj naj * 
njim storim.

Tega fanteta in njegovega deda, pred" 
sednika harivskega kolhoza, je Rudne* 
vzel v svojo skupino in ju je pripelje* 
s seboj v spadščanski gozd.

To je tak primer, značilen za list® 
dni.

Pogovorili smo se z Rudnevom in sm® 
soglasno sklenili, da zahteva položaj 
drzna, podjetna dejanja. Treba je obra‘ 
briti ljudi, zbrati tiste, ki so se ra|' 
bežali po gozdu in pokazati vsem, d® 
je tu sila, ki se zna boriti proti Neni' 
cem. To pa bomo laže storili, če s® 
bomo odpovedali svojemu prvotnem11 
načrtu in če ne bomo delovali v majh' 
nih skupinah, temveč če se bomo zdru
žili v en sam oddelek.

— No torej, Sider Artemovič, 
komandiraj, jaz pa bom po stari 
jaški navadi komisar, — mi je dej 
Rudnev.

Za načelnika štaba smo določili 
zimo, njegov pomočnik pa je bil Kur 
Prešteli smo svoje sile: imeli smo .s 
dem in petdeset borcev, devet in -tir 
deset pušk raznih sistemov, šest o' 
matov in en lahki mitraljez.
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Kako bo v Moskvi
To veliko vprašanje se je obesilo 

nad Moskvo, saj se bo tamkaj reše
vala največja stvar vseh dosedanjih 
mirovnih konferenc — vprašanje Nem
čije, vprašanje dežele, iz katere je 
krenila fašistična zver po vsej Evropi, 
uničujoč z ognjem in smrtjo vse, kar 
se ji je upiralo in česar ni mogla po
goltniti. Toda, dokler je trajala vojna 
in dokler ta zver ni bila strta, so bili 
vsi sklepi zaveznikov navzlic velikim 
trenjem le doseženi. Danes pa je stvar 
drugačna. Volja imperialističnih kro
gov Anglije in Amerike je že obšla 
mnoge prejšnje sklepe kar smo zlasti 
mi na lastni koži bridko občutili pri 
reševanju Trsta in naših teritorialnih 
zahtevah napram Italiji. Veliko vpraša
nje nad Moskvo pa nas spet vznemir
ja g skrbjo, saj se bo tamkaj reševala 
naša druga velika bolečina — sloven
ska Koroška in usoda koroških Slo
vencev poleg vseh drugih, za ves osta
li svet važnih vprašanj v zvezi z Nem
čijo in njeno bodočo usodo.

Angleški minister za zunanje zade
ve Ernest Bevin je pred kratkim v 
Spodnjem domu v svojem ekspozeju 
omenil tudi bližnjo konferenco v Mo
skvi in je o tej stvari takole dejal: 
»Nadejam se, da ne pričakuje ta dr
žava preveč od nas. Čakajo nas stra
hovite težave Nikoli ni bil položaj 
tako vsestransko zapleten, da bi šlo 
za usodo skoraj vse zemeljske krogle, 
saj so spremljali to vojno vsekakor 
največji ekonomski pretresljali, ki jih 
je svet kdaj koli doživel.«

Sovjetsk' komentator mednarodnih 
dogodkov Hofman pa pravi o tej kon
ferenci med drugim sledeče: »Delo
Sveta zunanjih ministrov za zunanje 
zadeve je pokazalo, da je na koncu 
vendarle mogoče doseči sporazumne 
sklepe, pa najet bodo razlike še tako 
velike. Popolnoma jasno je, da pred
stavlja rešitev nemškega problema 
najbolj kompliciran in najtežji pro
blem in da bo zahteval velike napore 
Ln veliko potrpljenje.«

Vsi se ?e prav dobro spominjamo 
sklepov Potsdamske konference, ki so 
bili soglasni, kar se tiče resnične in 
dokončne denacifikacije in demilitari
zacije Nemčije — kar se pravi z dru
gimi besedami, dokončno uničenje fa
šizma ter onemogočiti Nemčiji z vse
mi sredstvi še kdaj koli postaviti ško
renj svojega nasilja na kako drugo 
deželo Nadalje vemo. da je Sovjetska 
zveza bila vsikdar na vseh dosedanjih 
konferencah pripravljena za vse do
stojne in častne sporazume le, da se 
utrdi in ohrani mir, ki je bil s tako 
strašnimi žrtvami dosežen in za kate
rega je prav ona največ žrtvovala. Pa 
tudi njeno slališče napram Nemčiji 
razumemo in njeno dosledno zahtevo 
po izvajanjih sklepov Potsdamske 
konference.

Po drugi strani pa spet vidimo po
puščanje ostalih zaveznikov napram 
Nemčiji in nnnram fašizmu vohče, saj 
nam primeri Grčije in Španije ter za
ščita mnogih vojnih zločincev, zlasti 
tistih iz Jugoslavije, dovolj preprič
ljivo govore o ,1ch spremembah, o ka
terih smo že mnogo pisali.

Toda mi navzlic temu trdno zaupa
mo v pripravljenost Sovjetske zveze, 
ki se je vedno izkazala kot edina, 
resnična zaščitnica malih narodov in 
dosledna borka za utrditev miru na 
svetu, da bo tudi zasedanje v Moskvi 
rodilo pozitivne tispehe, čeprav bodo 
nasprotja še tako velika. Veruiemo v 
njeno iskrenost, v njeno odkritost in 
doslednost njene miroljubne politike, 
v njeno moč ter v njen vpliv pri vseh 
narodih sveta. Zalo se ne bomo sedaj 
begali s vprašanji, ki jih ne moremo 
pregledati Ko pa se bodo 10. marca 
pričele v Moskvi kresati vse te ve-

»Grški narod se lahko sam upre 
vsakomur, ki bi mu hotel vzeti svobodo«j

Položaj v Grčiji ee zaostruje iz dne
va v dan. Delo anketne komisije in 
njeniii podkomisij, ki po številnih 
monarhofašisličnih taboriščih prouču
jejo in raziskujejo vzroke, kateri so 
privedli Grčijo v ta položaj, veak dan 
odkriva vedno nove In nove dokaze, 
ki so si vsi edini v tem, da je glavni 
in edini vzrok sedanjemu stanju na
vzočnost angleških okupacijskih sil, ki 
še danes dajejo glavno oporo vsemu 
nečloveškemu početju monarhofašistov.

like stvari, nam bo konferenca bližja Ta odkritja, ki so potrjena v izjavah 
in bolj dostopna. Številnih zaslišanih prič, dokazujejo,

Tako delajo v Sovjetski zvezi...

M$@¥Slf! d« sindikate?
V centru Moskve, na trgu, ki se ime

nuje po prvem predsedniku domovine 
— po Jakobu Sverdlovu —. stoji ne- 
visoka zgradba, zidana na originalen na
čin. To je Dom sindikatov.

Mnogi važni dogodki iz zgodovine 
Sovjetske Rusije so povezani s tem do
mom, Tu so se vršila zasedanja sindi
katov in drugih množičnih organizacij. 
Večkrat sta stopila v ta dom Lenin in 
Stalin. Stcbrna dvorana Doma sindika
tov se po vsej pravici imenuje eno naj
lepših koncertnih dvoran v prestolnici.

Delegacije inozemskih delavcev, ki 
obiščejo ZSFT’ obiščejo vedn > tudi Dom 
sindikatov. Tu se srečajo z moskovsko 
delavsko množico. Pred kratkim je v 
Domu sovjetov zasedal Komite svetov
ne sindikalne zveze.

Dom sovjetov ima tudi arhitekto- 
nično vrednost; spada med starejše 
moskovske zgradbe. Več kot 150 iet je 
minulo od takrat, ko je knez Dolgoruki 
naročil znamenitemu ruskemu mojstru 
Matveju Kazakovu, naj mu pregradi 
dvorec, ki je stal na mestu sedanjega 
Doma sindikatov. Kazakov je predelal 
knezov dvorec in zgradil čudovito dvo
rano stebrov, ki nas če danes zadivi s 
svojo lepoto, proporcionalnostjo oblik 
in s svojo veličastnostjo. Znanstveniki 
so primerjali delo Kazakova s pogo
relim londonskim panteonom.

Več kot sto let se je v tem dvorcu 
zbirala višja družba carske Moskve. 
Dom se je imenoval »Blagorodnojc so
branje«! Po Oktobrski revoluciji 1917. 
leta je bil dvorec dodeljen sindikatom 
in je dobil svoje sedanje ime.

Poteg stebrne dvorane je v Domu 
sindikatov mnogo malih dvoran in ve
liko število sob, v katerih so pisarne 
Centralnih komitetov sindikatov in dru
gih sindikalnih oddelkov.

Slebrna dvorana Doma sindikatov je 
tradicionalen prostor za svečana zboro
vanja in konference. Enkrat mesečno 
nastopajo v njej umetniki iz vseh pod
jetij prestolnice. Pri vsake kem kon
certu sodeluje navadno več kot tisoč 
oseb.

Tukaj se vršijo tudi koncerti najbolj
ših moskovskih umetnikov.

V nedeljah in v dneh zimskih in je
senskih šolskih počitnic je dvorana ste
brov na razpolago otrokom. Na novo
letni večer tega leta je to dvorano na
polnilo 207 tisoč mladih Moskvičanov. 
Sedaj se zanje pripravljajo dnevno ju
tranji koncerti.

V eni izmed dvoran Doma sindika
tov posluša sindikalni aktiv Mo-kve 
lekcije z ekonomskimi in pravnimi le
mami, o novih odkritjih znanosti in 
tehnike, o literaturi in umetnosti.

V drugi dvorani se v sredah zbirajo 
kulturni delavci moskovskih sindikatov. 
120 predsednikov uprav klubov in kul
turnih komisij tovarniških organizacij 
se ukvarja s posebnimi programi za 
zvišanje njihove kvalifikacije.

Druge dneve zasede prostore Doma 
sindikatov sindikalni ansambl pesmi in 
plesov, kateri obstoja že 8 let. Skušnje 
vodi znani dirigent Nikolaj Golovanov. 
Ansambl nastopa petkrat mesečno v 
dvorani stebrov.

V’ Domu sindikatov ee vršijo tudi 
študijske ure likovne umetnosti, katere 
vodi umetnik Konstantin Jun. Teh štu
dijskih ur se udeležujejo delavci in 
uslužbenci — ljubitelji slikarske umet

nosti. Več kot tisoč ljudi je v sidnjlh 
Irtih tu končalo študije. Mnogi iznied 
njih so postali voditelji krožkov likov
ne umetnosti v sindikalnih klubih. Se
daj se tu uči 156 ljudi.

V enem izmed prostorov Doma sin
dikatov je nameščena delavska knjiž
nica — čitalnica. Trna 150.000 knjig.

Na stotine ljudi prihaja dnevno v 
juridično posvetovalnico VCSPS v Dom 
sindikatov. Juristi nudijo pomoč čla
nom sindikatov brezplačno. Včc ih 
opravijo za svoje kliente tudi posle pri 
narodnem sodišču.

Dom sindikatov živi pravo življenje.

da niso doslej niti Albanija, niti Bol 
garija ali Jugoslavija dajale Grčiji in 
njenemu partizanskemu gibanju no
bene pomoči niti v ljudeh ali mate
rialu, temveč stoji stvar tako, kot je 
eden izmed zaslišanih ujetih partiza
nov dobesedno izjavil: »Grški narod 
razpolaga z neizčrpnimi silami in se 
lahko upre eam vsakomur, ki bi mu 
holel vzeti svobodo.«

S takšno izjavo je določno podkre
pil grško stvarnost, ko se je grško 
ljudstvo samo brez kakršne koli po
moči od zunaj, uprlo monarhofašistič- 
netnu nasilju, ker je uvidelo, da vodi 
politika Tsaldarisove vlade k podjar
mljenju in podreditvi grškega naro
da koristim angleškega imperializma.

Po kakšnih sredstvih v svojem brez. 
upu posega sedanja grška vlada, ki se 
straši vsega, kar nasprotuje njenemu 
nasilju, dokazuje njen, preši dnevi iz
dani odlok o razpustu EPON-a (grške 
protifašistične mladinske organiza
cije). S tem ukrepom, ki je značilen 
za taktiko grške vlade, hoče vlada za
dušiti tud gibanje grških mladincev, 
ki so se že leta 1943 organizirali in 
dvignili v upor proti nemškim nasil
nikom in svojo borbo proti nasilju na
daljevali do danes. V tem jo seveda 
v polni meri podpirajo angleške ta 
sedbene sile, ki se prav tako. kakor 
grška vlada sama, bojijo za položaj, v 
katerega so zašli v svoji brezglavi in 
trgovski politiki.

Z vedno hujšim poslabšcvanjem po
ložaja grške vlade pa se slabša tudi 
politični, vojaški, zlasti pa gospodarski 
položaj Anglije. O tern zgovorno priča 
brezupen klic Anglije Združenim dr
žavam Amerike, katero kliče na po
moč in jo prosi — dokler ne bo pre
pozno — da |i pomaga pri oborožitvi 
monarhofašisličnih čet v Grčiji. Doslej 
je Anglija s pošiljanjem orožja vladi
nim četam porabila že 90 milijonov 
funtov šterlingov, dala pa je še 5 mi
lijonsko posojilo in.jo vse to, ko ni 
izgleda na skorajšnji konec, poleg nje
nih oslalih težav doma in v kolonijah, 
spravlja v obupen položaj.

Nevzdržen gospodarski položaj pa 
sili tudi grško vlado, da je sklicala 
parlament ln mu obljubila, da bo vla
da znižala cene, uvedla nadzorstvo nad 
vsem gospodarstvom in sploh poskr
bela za izboljšanje sedanjega gospo
darskega stanja.

Toda vse to je pesek v oči grškemu 
ljudstvu, ki vidi rešitev iz tega le v 
vztrajni borbi proti nasilju, v katerem 
se je znašlo zgolj po krivdi Anglije in 
domačih reakcionarjev.

JSasa prosveta in Sola morata poleg osnovnega znanja vcepljati 
ljudstvu in mladini visoke kleje in pridobitve narodnoosvobodilne 
borbe, kazati, perspektive razvoja, vzgojiti krepite, neustrašene, lira- 
bre graditelje nove Jugoslavije, ki bodo verovali v zmago svojega 
dela in naporov.

Lidija Šentjuro

dojenci Fizkulturne šole Slovenile 
na smučarskem Seiaiei

Prelepi tereni Črnega vrha nad Je
senicami so znova oživeli. Komaj so 
ee od njih poslovili naši reprezentant- 
je, so se na njih pojavile nove »jate« 
Smučarjev gojencev Fizkuituroe šole 
Slovenije: Ne bi hotel suhoparno na
števati, kaj delajo v tej ali oni minuti, 
niti napisati kakega inlervjuva, ampak 
tisto, kar sem sam opazil, ko sem jih 
talotil pri delu na terenu, pri preda
vanju itd.

Prelepa okolica je še pridobila na 
lepoti. Zakaj? Zato, ker se v ujej do- 
Bajajo prelepi smučarski prizori, ki so 
Vzrok, da je Sten čas ali Fizkulfurnl 
Pavliha izredno bogat Toda napačno 
“i bilo misliti, da se vse delo vrti 
&keog Fizkultumega Pavlihe. O, ne! To 
je samo tista iskrica, ki podžiga vese- 
•oat pri težkem delu. Ni težko priti v ne
deljo na črni vrh ter se smučati po 
jhiii volji prenehati s smuko, kadar se 
h zljubi, delati, kar hočeš, voziti pra
vilno ali nepravilno. To ni težko. Smo
trno delo pod nadzorstvom iu discipli
no pa je že nekoliko težje, posebno za 
'istega, kateremu »plohci« ne drče tja, 
fcamor bi hoteli. Tem nesrečnežem se 
Pridružuje še ena težkoča — smuški 
tu Pa naj bo to ing. Janša, prof 
..'-ga ali prof Kor če, kajti ti »nepri- 
JUbljoir; - imajo povsod svoje oči in
*riče: »Kolena, kooolena — nagni na- 
rrei, raame« m slično Kako hudi rja 

°3 ubogal vse to, ko pa pljuči ne 
jJboRnjo, prevelika hrzma, pretežki zad
ri1 del, ki neusmiljeno vleče nazaj itd.

je proti ubogemu smučarju, le 
/‘o.ga prijatelja ima iu la poslednja 
^Porota, ki rešuje probleme in težke 
t'nacije je mehki sneg. Marsikoga je 

rešil problema kako se ustaviti, vo- 
m j,"0 liste iz tretje vrste, ki so mu, po 
1 Uho.ih izjavah soleč, izredno hva- 
tr ".* *• Kar naprej bi gledal te »tiče« iz 

'le vrste, »pike«, ki prehajajo vča

sih v luknje, kažejo, kje povsod se je 
borila Tretja vrsta. Prof. Korče je z 
njimi izredno zadovoljen, pravi, da so 
»ko na snegu rojeni«. Res se vidi da 
so to smučarji posebne vrele, saj se 
sleherni trudi, ■ da bi iznašel svv.,e- 
vrstno tehniko. Čudno se jim zdi. če
mu sploh eksistira smuški učitelj, ko 
pa tako ne ere, kakor on govori. Za
kaj ne bi smučali s stegnjenimi koleni, 
ko je pa laže, zakaj pogled naprej, 
ko pa jih ne briga drugega, kakor pa 
ono, kar je irenulno pod nogami, če
mu vse to ..? Vendar, v prijetnih tre
nutkih. ko sem gledal te »gade«, tem 
opazil, da jim prof. Korče precej htlro 
vtepa v glavo smučarsko znanje.

Odmevi opozarjajo, da so v bližini 
še druge skupine Malo se premakneš 
s hribčka na hribček, pa se ti nudijo 
povsem drugi prizori. Prva in druga 
vrsta vadi, To so pa že resni kandidati 
za smuške učitelje. Seveda se tudi med 
njimi najde nekaj »eksemolarjec« iz
najditeljev. Posebno enega omenja 
Pavliha Mož ee namreč nikakor ne 
more sprijazniti s smučarskimi poleti, 
ampak trdovratno nadaljuje s trenin
gom »smučarske polke« po zraku. V 
drugi zlasti pa v prvi vrsti so zelo na
darjeni smučarji in smučarke, ki bodo 
v svojem bodočem poklicu mnogo do 
prinesli pri omasovitvi smučanja. Ing. 
Janša, ki je brez dvoma najboljši smu
čarski učitelj v Jugoslaviji, skrbi, da 
bodo vse vrste odnesle čim popolnejše 
teoretično in praktično znanje. Njego
vo podajanje in prikazovanje je tako 
popolno, da mora sleherni gojenec Ču
titi, kaj mora storiti pri tem ali onem 
liku, kaj mora storili, da čim bolje iz
koristi teren itd Druga vrsta ne za
ostaja za prvo, vsaj v marljivosti in 
discipliniranosti ne. Vsi lepo napredu
jejo.

Ne bi bilo dovolj, če bi omenil (mino 
njihovo delo na terenu. ,V koč:, ki se

v trenutku izpremeni v učllalco, se 
delo nadaljuje z isto marljivostjo, kot 
na terenu, le e to razliko, da so tu 
vsi enaki, da niso razdeljeni na »ka
ste«. Teoretična predavanja se vrste 
načrtno. V njih dobivajo gojenci vse j

potrebno znanje In bogate Izkušnje 
svojih učiteljev. Strokovnim predava
njem slede redno politična ter od časa 
do časa vzgojna predavanja prof Vla
ge, za kar ee mu tečajniki velikodušno 
zahvalijo s prelepo sliko na Pazlihi.

Oprostite, da sem opisal 'e veselo 
stran tečaja, brez utrujenosti ln citu- 
glh neprijetnosti, saj Jih niti občutil 
nisem. Stal sem in opazoval. Ce pa bi 
se le preveč premikal, bi bil pl tudi 
jaz na »snegu rojen«.

Kabaj Milan

Misli fizkultarnika cb filmu »Mladost naše domovine«
Nisem strokovnjak za ocenjevanje fil

mov, niti kakršen koli kritik, a kljub 
lemu bi holel izraziti nekaj misli o 
filmu »Mladost nase domovine«. Hotel 
bi saj delno izraziti to, kar sem občutil, 
ko sem gledal film.

Zelo se zanimam za vse probleme fiz- 
kulturc, za njena organizacijska in teh
nična vprašanja ter prečitam in preštu
diram vso strokovno literaturo o fiz- 
kulturi. Z enakim zanimanjem čitam 
tudi načelne članke o fizkulturi, kakor 
tudi fizkultnrne novosti iz inozemstva, 
uspehe naših reprezentanc itd.

Razume se, da se naši fizkulturniki 
trudijo, da bi se čimbolj in čiraprej 
približali svojemu idealu fizkulturne 
organizacije — organizaciji v Sovjetski 
zvezi. Bližamo se tudi idealu športnika 
— sovjetskemu fizkulturniku. Bližamo 
se, a vendar smo če daleč. Precej je še 
ljudi, ki fizkulturo podcenjujejo, ali pa 
jo goje na stari način, kar se pravi, da 
goje predvsem fizkulturnl egoizem, šte
vilo takih fizkulturnikov pa je od dne 
do dne manjše, kajti poraja se tisoč in 
tisoč novih fizkulturnikov iz našega po
deželja, iz mest, tovarn in ustanov. V 
njih pa je nov duh. Kadar mislim na
nje in čilara o njih, se spomnim besed 
iz referata tov. Rala Dugonjiča, poda
nega na I. kongresu FISAJ: »Fizkultur- 
ni voditelj ni več samo naveden urad
nik ali trener, on je likratu pri svojem 
delu odgovorni družbeni delavec, ki po. 
maga graditi državo« Kako resnične in 
pomembne so te besede sem spoznal, ko 
sem gledal film »Mladost naše domo
vine«.

čudovit nastop ruskih, beloruskih, 
baltiških, ukrajinskih, turkmenskih, gru
zinskih in drugih fizkulturnikov je več, 
kot pa sama umetnost, je prikaz viso
kega gospodarskega, političnega in kul
turnega nivoja, prikaz množičnosti sov
jetske fizkulture, volje, moči, vztraj
nosti in zavesti, skratka vsega tistega, 
kar je privedlo Sovjetsko zvezo do 
veličastne zmage nad fašizmom.

Stalin se smehlja. Vse to je plod nje
govega dela. Z neumornim delom so 
bili ustvarjeni pogoji, v katerih ee sov
jetska mladina razvija, krepi telo in 
duha. Stalin gleda s ponosom na svojo 
mladino, mladina pa ljubi svojega vodi
telja. Zdelo se mi je, da to ni samo ma
nifestacija fizkulturnikov, ampak, da je 
to dan, v katerem sovjetska mladina iz
raža zahvalo Stalinu in sovjetski državi 
za vse, kar prejema.

Kdaj se bomo mi zahvalili našemu 
maršalu za njegove napore iu velike do
prinose za našo svobodo? Res je, dana 
vsakem koraku dokazujemo svojo veliko 
ljubezen in zaupanje našemu maršalu 
— obnavljamo in gradimo. Vendar smo 
dolžni tudi kot fizkulturniki izraziti na 
dnevu fizkulturnikov svojo veliko hva
ležnost za vse, kar če imamo in ta vse, 
kar če bomo imeli, e prav tako veličast
no manifestacijo.

Z aktivnim delom pri pripravah za 
fizkulturni dan bomo to dosegli.

To so Lile moje misli, ko sem gledal 
»Mladost naše domovine«, strokovno pa 
po svojih možnostih lahko ocenim le z 
enim stavkom: ta film je veličasten pri. 
kaz zdravja in moči socialistične države.

Po svetu
SOVJETSKA ZVEZA

Zasedanje plenuma sindikalnih or
ganizacij. 25. marca ee bo začelo za
sedanje plenuma Vsezveznega central
nega Sovjeta Zveze sindikatov ZSSR,

Skupna seja Zveznega Sovjeta in 
Sovjeta narodnosti. Na seji je poročal 
A. Višinski in je razložil važne spre
membe v življenju sovjetske države. 
Nato je obrazložil spremembe in do
polnitve v ustavi. V poročilu je Vi
šinski omenil, da je pred 10 leti spre
jeta ustava odigrala zgodovinsko vlo
go v življenju Sovjetske države; usta
ve, ki temelji na načelih sovjetske de
mokracije.

Sprejem pri Molotovu. Minister za 
zunanje zadeve ZSSR V. M,- Molotov 
je sprejel izrednega veleposlanika ita
lijanske republike.

ANGLOAMERIŠKE DEŽELE
60% tekstilnih delavcev brez kruha. 

Na XIX. kongresu KP Anglije je za
stopnik tekstilnih delavcev poročal, 
da je skoraj 66% delavcev tekstilne 
industrije brez dela, ker so tovarne 
nehale delati.

Nekoč — sedaj! Leta 1912. je bilo 
v angleški tekstilni industriji zaposle
nih 612.000 delavcev, leta 1946. pa
212.000 delavcev. Leta 1912. je tekstil
na industrija krila vse potrebe doma
čega trga in še izvozila 7 milijard 
yardov tekstilne robe. Leta 1016. pa 
je tekstilna industrija izvozila samo 
600 milijonov yardov tkanin.

VEL. BRITANIJA. — XIX. kongres 
KP končal svoje delo. Te dni je bil 
kongres KP Vel. Britanije, na kate
rem je bilo navzočih 665 zastopnikov. 
Prisotni so bile tudi delegacije KP 
številnih drugih dežel. Delegacija na
še Partije ni dobila britanskega pot
nega lista in je zato CK komunistične 
Partije J. kongresu poslal le pozdrav
no brzojavko. Po poročilih so govo
rili zastopniki raznih držav, nato pa 
je kongres sprejel več resolucij. Zla
sti je pomembna resolucija o ltoloni- 
jalnih vprašanjih, v kateri zahtevajo, 
da se takoj prizna Indiji, Egiptu, Bir
mi, Ceyionu in Palestini samostojnost. 
Po izvolitvi Centralnega komiteja je 
kongres končal z delom.

Tudi trgovinska mornarica izgubila 
vodilno mesto. Trgovinska mornarica 
britanskega imperija je po tonažj iz
gubila prvo mesto. Njeno vodilno me
sto je prevzela trgovinska mornarica 
ZDA. Tega stanja ne bo spremenil 
niti nakup 142 ameriških ladij, ki so 
bile med vojno posojene Vel. Brita
niji.

ZDA. — Ratifikacija mirovnih po
godb pred senatom. Predsednik Tru
man je predložil senatu v ratifikacijo 
mirovne pogodbe z Italijo, Romunijo, 
Bolgarijo in Madžarsko.

Amerika naj pomaga! Angleški in 
ameriški predstavniki se podajajo o 
nadaljnji finančni podpori grške voj
ske. Gre le za pomoč armadi, ne pa 
tudi za kredite in posojila za obnovo 
grškega gospodarstva 

Reparacije! ZDA in Britanija sta že 
dosedaj dobili od Nemčije raznega 
materiala v vrednosti nad 10 milijard 
dolarjev.

EVROPSKE DEŽELE
NEMČIJA. — 0 ureditvi bodoče dr

žave naj odloči plebiscit. Predsednik 
Enotne socialistične Parlije Nemčije 
\Vilhelm Pieck je predlagal, naj se v 
Nemčiji izvede plebiscit o vprašanju 
ustanovitve enotne demo’: ene nem
ške države. Dejal |e, da se domače in 
tuje reakcionarne sile prizadevajo 
preprečiti razvoj Nemčije v enotno 
demokratično državo.

Papen obsojen na 8 iet prisilnega 
dela. Nemško sodišče ta denacifik- "o 
e obsodilo znanega Hitlerjevega 

upnika in spletkarja Franza vr 
pena na 8 let prisilnega dela 
plembo celotnega premoženja.

Duilosovi načrti. Republikansk 
kovnjak za mednarodna vprašanja 
John Poster Duiies je v svojem ne
davnem govoni v New-Yorku zahteval, 
naj se tri velike države odpovedo 
berlinskim sklepom, ki jih je imeno
val »Potsdamski diktat«, in poziva! k 
ustanovitvi »Zapadne evropske fede
racije«, kot protiukrep na »sovjetsko 
ekspanzijo«. Jedro te federacije naj bi 
bila zspadna Nemčija z razvito vojno 
industrijo. To je še stara zamisel 
Churchilla o ustanovitvi »zapadnega 
bloka« ali »Združenih držav Evrope«.

Delegacije za konferenco v Moskvi. 
Poleg ameriškega ministra za zunanje 
zadeve generala Marshalla so v dele
gaciji med drugimi: Robert Martey, 
politični svetovalec pri ameriški voja
ški upravi v Nemčiji, general Mark 
Clark, bivšj vrhovni poveljnik zased
benih čet v Avstriji, Benjamin Cohen 
in John Foeier Dulles, politični sve
tovalec za zunanje zadeve v republi- 
m in i st ra za zunanje zadeve Bevina 
kanski stranki. V angleški delegaciji 
bodo poleg min;stra za zunanje zade
ve Bevina: načelnik zapaduoevropske- 
ga oddelka Oliver Harav, namestnik 
zunanjega ministra za Nemčijo sir 
VVilliam Štren, namestnik zunanjega 
ministra za Avstrijo lord Hood itd. 
Celotna delegacija bo štela 100 članov-
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Zavarovanje delovnega človeka
Naša ljudska država, ustvarjena po 

štiriletni borbi proti fašističnim osva
jalcem in njihovim hlapcem, je vlo
žila velike napore za to, da zboljša 
življenjske pogoje delovnih množic ter 
v tem namenu ustvarja vedno boljše 
in popolnejše oblike zaščite delovnega 
človeka in njegove družine. Tako n. 
pr. skrbi za socialno ogroženo mladi
no, omogoča šolanje tisočem in tiso
čem otrok, zagotavlja zdravljenje bol
nih delovnih ljudi, zavaruje za pri
mer onemoglosti in starosti ter nudi 
v primeru njihove smrti denarno pod
poro njihovim družinam. Razen tega 
zagotavlja delovnim množicam z za
konskimi predpisi higienske pogoje 
dela, jim omogoča kulturno in stro
kovno dviganje, omogoča pa tudi zbi
ranje posebnih skladov vodstva, po
stavlja zanje počitniške domove, jasli 
za otroke itd.

Toda ta skrb države za zaščito de
lovnih množic in za ustvaritev boljših 
življenjskih pogojev ne izključuje po
trebe, da vsak delovni človek po last
ni pobudi in z lastno močjo prispeva 
k še boljšemu, še popolnejšemu obva
rovanju svoje družine in samega sebe. 
Kdor se trudi, da zagotovi boljše po
goje za šolanje svojih otrok s tem, da 
jim nudi možnost, da se nemoteno in 
popolnoma posvete učenju in strokov
nemu izpopolnjevanju, kdor skrbi za 
to, da svoji družini omogoči, da lažje 
prenaša in premaga težave, ki nasta
nejo zaradi izgube hranitelja, kdor 
končno hoče, da zagotovi sebi ugod
nejšo in bolj brezskrbno starost, ta 
dejansko izpolnjuje svojo družinsko 
dolžnost, ta izpolnjuje svojo odgovor
nost do družine in do samega sebe 
ter s tem obenem potrjuje svojo vi
soko socialno zavest Z zagotovitvijo 
boljših življenjskih pogojev sebi in 
svoji družini pa hkrati prispeva tudi 
svoj delež splošni blaginji.

V tej skrbi za delovne množice in 
njihove življenjske potrebe je naša 
ljudska država ustanovila tudi Držav
ni zavarovalni zavod FLRJ — DOZ, 
kj poleg tistih vrst zavarovanj, kate
rih namen je zaščita pred uničenjem 
ljudske in osebne imovine, goji tudi 
vse vrste življenjskih zavarovanj, ka
kor zavarovanje za primer smrti in za 
primer doživetja, zavarovanje z dolo
čenim rokom izplačila in zavarovanje 
proti posledicam nezgodnih primerov. 
Vsa 'ta zavarovanja so za to, da se 
popolnejše in bolje zaščiti delovni člo
vek in njegova družina in da se ob
enem izboljšajo in »popolnijo tista za
varovanja, ki jim jih nudi država pre
ko Državnega zavoda za socialno za
varovanje.

Poleg materialne koristi, ki jo daje, 
bodisi da zavarovančeva družina prej
me zavarovalno vsoto zaradi njegove 
prezgodnje smrti ali da on doživi do
govorjeni rok trajanja in s tem sam 
dobi to vsoto, ima življenjsko zavaro
vanje še izreden psihološki učinek na 
tistega, ki ga sklene. Zavarovanje 
zbudi v človeku občutek varnosti, ki 
je neogibno potrebna v borbi z živ
ljenjskimi skrbmi in težavami, odstra
njuje strah in zaskrbljenost ob misli 
na starost ter obenem predstavlja iz
raz resnejšega in globljega razume
vanja družinskih dolžnosti. Zavarova
nje nadomešča življenjski kapital de
lovnega človeka — njegovo delovno 
sposobnost. Zavarovanje izpolnjuje 
njegove najplemenitejše namene za 
njegovo bodočnost in za bodočnost 
njegove družine in sicer v starosti,

ko se delovna sposobnost močno 
zmanjša ali ob smrti, ko možnost dela 
in pridobivanja popolnoma preneha. 
Tedaj pride življenjsko zavarovanje 
do svojega popolnega izraza, ker daje 
družini umrlega ne samo to, kar je 
on do svoje smrti mogel plačati (tak 
je primer pri vlaganju v hranilnico), 
ampak mu takoj zagotovi vso zavaro
valno vsoto, to je tisti znesek, ki sl ga 
je zavarovanec želel prihraniti v teku 
trajanja zavarovanja. Tako doseže cilj 
svoje Slednje tudi takrat, ko ga ne do
živi, kar pomeni, da je življenjsko za
varovanje najboljši in najpopolnejši 
način disciplinirane štednje, pri kateri 
zavarovancu ni dano na izbero, ali bo 
vlagal, kdaj in koliko bo vlagal in da 
bo vloženi denar dvignil in trošil.

Želeč napraviti življenjsko zavaro
vanje dostopno tudi najširšim ljud
skim množicam, je Državni zavaroval
ni zavod FLRJ — DOZ uvedel tudi 
zavarovanje brez zdravniškega pre
gleda, ki daje zavarovancu možnost, 
da zagotovi svojim otrokom nemoteno 
šolanje, jim olajša vstop v samostojno 
življenje, njegovi družini pa izplačilo 
zavarovalne vsote, s katero lahko kri
je pogrebne stroške in zboljša življe
nje, če zavarovanec umre; če pa do
živi dogovorjeni rok trajanja zavaro
vanja, zaščiti s tem svojo starost, ko 
prejme sam zavarovalno vsoto. Da bi 
bili tega zavarovanja deležni tudi naj
bolj siromašni sloji, ga je mogoče 
skleniti z najnižjim mesečnim pri
spevkom od 10.— navzgor, od česar 
je odvisna tudi višina zavarovalne 
vsote, ki pa ne more presegati 25.000 
din. Ker je v to zavarovanje vklju
čeno tudi zavarovanje proti nezgodam, 
ki zagotavlja družini zavarovanca 
dvojno zavarovalno vsoto v primeru 
zavarovančeve smrti zaradi posledic 
nezgodnega primera, lahko smatramo 
to zavarovanje kot idealno za vse, po
sebno pa za tiste delovne ljudi, kate
rih delo je v zvezi z nevarnostjo za 
zdravje in življenje.

Z vlaganjem skromnih prihrankov 
v zavarovanje pri Državnem zavaro
valnem zavodu FLRJ — DOZ zaščiti 
vsak delavec, limet in uslužbenec ne 
samo svojo družino, ampak obenem 
omogoči tudi hitro dviganje in ustvar
janje splošne blaginje, ker se denar, 
ki se v obliki premij vlaga v življenj
sko zavarovanje pri Državnem zava
rovalnem zavodu FLRJ — DOZ-u, 
stavlja preko Državne investicijske 
banke na uporabo ljudskemu gospo
darstvu in služi za gradnjo tovarn, 
električnih central, bolnic, sanatori
jev. stanovanjskih hiš, šol, dečjih do
mov. po vaseh in mestih, novih želez
niških prog, cest, kanalov in nasipov, 
z eno besedo za zboljšanje življenj
skih pogojev vse naše ljudske skup
nosti in s tem tudi za udobnejše in 
kulturnejše življenje vsakega izmed 
nas.

NAROČNINA NA »DELAVSKO 
ENOTNOST<

Naročnike in čitatelje »Delavske 
enotnosti« opozarjamo, da smo z ozi
rom na prilogo primorani podražiti 
list. Od I. marca dalje stane: 

mesečno .... 11,— din
četrtletno . . . 33.— „
polletno .... 63.— „
letno ..... 130.— „

Izkorišianie delovnega ljudstva 
po vaških mogotcih mora 

in ho prenehalo
Vsekakor So omembe vredni nekateri 

primeri izkoriščanja po našem pode
želju s strani raznih vaških mogotcev 
in kulakov. Ti kaj radi pozabljajo, da 
danes ni več mogoče to, kar je bilo v 
stari Jugoslaviji običajno. Zlasti šte
vilni So primeri, da gleda na naše vi
ničarje po Slovenskih goricah še marsi- 
kak vinogradniški gospodar kot na manj
vredne ljudi. Na pobudo sindikalnih 
funkcionarjev pa se viničarji že zani
majo za viničarski zakon, ki je v novi 
Jugoslaviji postavil dostojno osnovo za 
življenje tudi njim, ko so tudi del de
lovnega ljudstva in sicer tisti del, ki je 
bil v stari Jugoslaviji posebno kruto 
izkoriščan.

Pred kratkim se je obrnil viničar 
tov. Dominko Ignac na sindikalno po
družnico z naslednjo pritožbo:

»Sem viničar pri Vogrincu Vincencu 
iz Gočeve pri Sv. Lenartu v Slovenskih 
goricah. Posestnik ima v svoji posesti 
okoli 80 ha zemlje. Za svoje delo, ki 
ga opravljam v njegovem vinogradu, ne 
dobivam nobenih**denarnih prejemkov. 
Kot nagrado mi daje le kakih pet lit
rov vina na leto in pa toliko gnoja, da 
si lahko pognojim deputatno zemljo, 
za katero moram pa še posebej oprav
ljali 90 delovnih dni letno. Tudi stano
vanja nimamo brezplačnega, kakor naš 
zakon določa. Zanj moram opraviti 40 
delovnih dni. Lahko si mislite, kaj mi 
sedaj ostane za prislužitev denarja, ki 
ga potrebujem za obleko in obutev.«

Ta primer glasno kriči po kaznovanju 
brezvestnega kulaka, ki misli, da bo v

novi Jugoslaviji lahko nadaljeval svoje 
izkoriščevalsko početje po pogodbah, ki 
že zdavnaj niso več veljavne.

Naslednji primer kaznivega izkori
ščanja je tov. Kocbek Konrad, mali po
sestnik iz Selc, ki je dal služiti svojega 
sina Franca h kmetici Vrtič v isti vasi. 
Ta kmetica je obljubila, da bo plače
vala fantu mesečno po 100 dinarjev ter 
mu preskrbela In nabavila potrebno 
obleko in obutev. Za svoje enoletno 
delo pa je dobil lilapček le hlače, par 
čevljev, čepico in klobuk ter 300 dinar
jev. Čevlje mu je gospodinja po odhodu 
zopet odvzela. Za tako sramotno pla
čilo je moral 16 letni fant vse leto 
opravljati vsa dela, ki jih je zmogel.

Tudi ta primer dokazuje izkoriščanje, 
ki ga danes nikakor ne moremo več 
trpeti. Naloga vsakega poštenega člo
veka je, da razkrinlcuje take primere 
ter jih javlja na pristojno mesto in spo
roča našemu časopisju. Le tako bomo 
za vselej opravili vsako brezvestno iz
koriščanje.

Vsi, ki so še izkoriščani na vasi, pa 
naj vedo, da danes v naši državi niko
mur ni več treba, da bi delal pri ta
kih pogojih, kot kažeta ta dva primera, 
in sicer ne samo zato, ker zakon prepo
veduje tako izkoriščanje, temveč tudi 
zato ne, ker je naša ljudska oblast že 
ustvarila vse pogoje, da vsakdo lahko 
takoj dobi drugačno, mnogo boljšo za
poslitev — le če nekoliko pogleda iz 
svoje vasi.

IČSS Sv. Lenart v Slov. 
goricah.

Moliurne presveii^o priredifev Zveze
hišnega pomožnega ©sehfa

Zveza hišnega pomožnega osebja v 
Ljubljani je priredila 2. t. m v Domu 
sindikatov kulturno prireditev v zvezi 
e proslavo »Mednarodnega dneva že
na«.

Na prireditvi je nastopil ženski" 
pevski zbor, ki steze 24 pevk. Mlada 
dekleta so nam z navdušenjem zapele 
več narodnih in partizanskih pesmi. 
Tovarišica Brusova pa je lepo reciti
rala Kajuhovo — »Po tisoč letih«.

Tovarišica Regentova, ki je nekaj 
časa živela v Sovjetski zvezi, je podala 
političen referat, v katerem nam je 
med drugim prikazala tudi življenje 
gospodinjskih pomočnic v Sovjetski 
zvezi in njihov ogromni napredek, ter 
vse možnosti, ki jih imajo, predvsem 
v pogledu politične in strokovne izo
brazbe.

S te prireditve je bila postlana tudi 
resolucija Kongresu mednarodne fe

deracije žena v Pragi, v kateri je bito 
omenjeno, da ee Zveza hišnega pomož
nega osebja v Ljubljani v mislih pri
družuje Kongresu in bo upoštevala in 
podpirala vse sklepe, ki jih bo Kon
gres sprejel in izvršila vse naloge.

Prireditev je sicer dobro uspela, 
vendar je izostalo še mnogo tovarišic, 
katerih dolžnost bi bila, da se takih 
prireditev polnoštevilno udeleže. V 
marsikaterem slučaju je vzrok izo
stanka nepravilen odnos do sindikalne 
organizacije in napačna vzgoja v pre
teklosti. Morda je katera izostala tudi 
zaradi tega, ker jo je zadržala gospo
dinja. To pa niso vzroki za izostanek. 
Potrebno je resnično zanimanje in so
delovanje, potrebno pa je tudi, da si 
hišne pomočnice znajo priboriti prosti 
čas, ki jim po zakonu pripada.

Gospodinjska pomočnica.

Sindikalni tečaj v Dol. Logatcu
TromeScčni sindikalni tečaj, ki ga pri

reja tukajšnji K. S. S., je v polnem 
razvoju že od 10. januarja dalje. 
Obiskuje ga 37 tečajnikov iz vseh sin
dikalnih podružnic. Tovarišica Jerma
nova, ki je vodja tega tečaja, ga je raz
delila na 5 grup, ki tekmujejo med se
boj v učenju, točnosti obiskovanja, Lač- 
nosti prihoda in splošni disciplini. Do 
sedaj so se kot najboljše izkazale čev
ljarska grupa, grupa državne žage in 
valjčnega mlina. Tečaj, ki se je vršil

do sedaj dvakrat tedensko po dve uri, 
se bo na željo tečajnikov podaljšal. Po 
vsakem končanem študiju, grupe še sa
mostojno študirajo in se tako priprav
ljajo za izpraševanje, Zavest in želja 
tečajnikov je, da bi se čim bolj oboro
žili z naukom Marksa in Lenina, da 
bodo z lahkoto prešli čez vse težave in 
izvršili naloge, ki stojijo pred nami, 
ko se izpreminja lice naše države v 
novo močno industrijsko Jugoslavijo.

Marolt Bogomir
SačSB$E3B33$Ea 3SS

Da sem bil vedno prijatelj planin, 
to drži; žal pa mi razmere niso dopu
ščale, da bi mnogo hodil v mirnem času 
po njih.

Kot neprostovoljen obiskovalec viso
kih planin bom napisal, kako sem kot 
avstrijski vojak 27. ljubljanskega peš
polka hodil po lepih našili planinah, ki 
so bile že v dveh vojnah prizorišče 
krvavih bojev in uničevanja.

Jeseni leta 1914 sem šel delat v Trst. 
V nekaj mesecih sem spoznal življenje 
pristaniškega mesta. Takrat sem kot se
demnajstleten fant spoznal, da ni na 
svetu vse v redu, da nekateri samo de
lajo, drugi pa samo uživajo sadove tega 
dela. Na eni strani ogromno bogastvo, 
na drugi pa brezupna beda.

Na pomlad leta 1915 je pri stavbni 
stroki zmanjkalo dela. Mnogo delavcev 
nas je bilo odpuščenih. Vzel sem pot 
pod noge ter šel domov. Doma je bila 
beda in moral sem si poiskati dela. Z 
očetom in bratom Andrejem ter dru
gimi možmi in fanti smo šli delat strel
ske jarke za vojaško poveljstvo na 
Nanos. Ni mi niti v glavo padlo, da 
bom čez nekaj mesecev tudi sam stal 
v strelskih jarkih in nastavljal svoja 
prša Italijanom,

Dvajsetčetrtega maja 1915. leta je Ita
lija napovedala Avstriji vojno. Takoj 
je bilo povsod nabito, da morajo vsi 
od osemnajstega pa do petdesetega leta 
na vojni pregled. Na »lojtrcah« smo se 
odpeljali, omamljeni od vina smo se 
delali vesele. Očetje in sinovi so šli 
skupaj na tako zvani pregled, kjer so 
jih gospodje pri »Črnem orlu« v Idriji 
v naglici pregledali. Velika pokveka je

| do Kina
moral biti človek v tistem času, da ga 
niso potrdili za vojaka. Gospodje so 
menda mislili: »za topovsko kroglo bo 
že dober«. Ko so opravili vse formal
nosti, smo se morali takoj odpeljati 
tja, kamo.- je velel cesarski listek. Tako 
sem prišel v Pekre pri Mariboru, kjer 
smo se morali vaditi vojaških ved kar 
v civilu, ker je že tedaj primanjkovalo 
vojaške obleke. Še danes po tolikih le
tih vidim pred seboj brkatega »cugs- 
firerja«, ki nas je mlečnozobe fantiče 
kakor tudi stare petdesetletnike zmer
jal s svinjami in prašiči. »Nieder-auf, 
nieder-auf«, tako je trajalo po cele 
dneve, da smo se vsega naveličali in 
smo si bolj želeli strelskih jarkov kot 
takega življenja in trpljenja. Naša želja 
se je kmalu izpolnila. Oddelili so nas 
med tiste, ki so šli v Admont, Uvrščeni 
smo bili k 13. marš bataljonu, ali ka
kor smo ga vojaki krstili: »mrtvaški 
bataljon«: Prejeli smo nove koprivaste 
obleke in odpravili so nas z godbo na 
čelu v živinske vagone. Ustavili smo 
se v Ratečah na Gorenjskem. Rekli so 
nam, da smo .v rezervi, Imeli smo strel
ske vaje in plezali na Mangart z vso 
vojaško opremo. Na najbolj strmih kra
jih so nam oficirji ukazali utrditi se. 
Nu, to utrjevanje pa je le kmalu mi
nulo. Po noči alarm in marš v Kranj
sko goro proti Vršiču. Tu sem videl 
ruske ujetnike, ki so delali cesto. Pro
sili so nas kruha. Bili so od gladu in 
udarcev zelo izčrpani. Kruha jim nihče

od nas ni mogel dati, ker ga sami ni
smo imeli. Tudi razgovarjati se nismo 
smeli z njimi. Pot je šla dalje na 
Trento, Lepenje, Duplo planino in 
Smogar, Lemež in Krn pa so imeli ta
krat v oblasti že Italijani.

Italijani so imeli prav v sam vrh 
Krna v živo skalo vsekano kaverno. 
Tu so imeli montirane topove, ki so 
nas Avstrijce vedno po dnevi in po 
noči vznemirjali; tudi strojnic so imeli 
mnogo. Po noči so nas neprestano 
osvetljevali z raketami. Med tem so bili 
vojaki Italijani dobro vkopani na vrhu 
Krna, dobro preskrbljeni z obleko in 
hrano, katero so jim dajali Angloame- 
rikanci in Francozi. Mi smo pa na Šmo
horju v velikem Lemeiu dobesedno 
zmrzovali in stradali ter imeli poleg 
tega za komandanta zver v človeški po
dobi, mučitelja Slovencev »Oberlait- 
nanta« Pauloaa, avstrijskega Nemca. Ta 
nam ni dal nikdar miru in pokoja. Za 
oficirje pa smo morali delati kino, ko
pati v živo skalo kaverne. Sekali smo 
ponoči les in ga iz Lepenja po kozjih 
stezah prinašali na Duplo-ICm, Bogatin, 
Veliki Lemež, Mali Lemež in Šmohor. 
Delali smo cesto iz Lepenja na Duplo. 
Kadar je bilo južno vreme, so bučali 
iz vrhov planin veliki in za mnoge 
naše tovariše smrtonosni plazovi. Na 
božič 1. 1915 je tik pod Krnom 12 vo
jakov Slovencev, ki so stali na straži, 
zasul plaz. Vseh dvanajst smo z velikim 
trudom odkopali in njihove ostanke 
prenesli kakih 500 metrov proč, kjer je 
bilo vojaško pokopališče.

Po šestih mesecih so nas prepeljali 
na tirolsko fronto v Assiago. Zopet so 
potrebovali slovenskih fantov, da bi 
jim pomagali zmagovati. Ko so nas tu 
krogle razredčile, so nas poslali na 
fronto v Galicijo na Poljsko proti Ru
som. Ko smo zagledali poljsko ravan,

smo se vsak zase v srcu veselil, češ, 
mogoče pa le bom imel srečo, da me 
ujamejo Husi, ki so vendar naši bratje. 
Ne da se pomagati: »kri je kri« in so
roden jezik imamo, vse to nas je ve
zalo ldjub vsem zaprekam. Po kakih 
šestih tednih neprestanih umikov se 
nam je le posrečilo, da smo prišli v 
rusko ujetništvo.

Da pišem te vrstice, mi je dala po
vod revija »Gore in ljudje«, glasilo 
FZS Planinskega društva Slovenije. 
Članek, ki ga je spisal tovariš dr. Lev 
Svetek-Zorin: Iz partizanskih romanj, 
stran 87 in 88, pa pravi:

»Nenaden val megle nas je zagrnil in 
nam zakril razgled. Podvizali smo se 
naprej in se s težavo prerili skozi pa
sove žičnih ovir, ki še danes pokrivajo 
zadnji najvišji stožec Krna. Dvakrat 
smo že mislili, da smo na vrhu, toda 
obakrat se je pokazal pred nami še 
neki višji vrh, šele na tretji, zadnji 
glavi se je iz megle pokazal visok ce
mentni steber, ki zaznamuje najvišji 
vrh Krna. Na cilju smo. In ne morem 
si kaj, da ne bi najraje stopil še na 
ta cementni steber, da bi bil bliže 
soncu, bliže širnemu nebu.

Vrh sam je pretresljiva slika strahot 
iz zadnjega svetovnega klanja. Ves je 
preluknjan « kavernami, s strelskimi 
jarki, prepleten z bodečo žico in po
sejan g ostanki stare vojaške opreme. 
Vidimo živalska okostja in neprijetno 
se nas dojrni v smrtni grozi režeča se 
konjska čeljust. Toda tam, malo bolj 
ob strani, kaj pa je to? Sklonimo se 
in poberemo dvoje belih, izpranih člo
veških lobanj, eno izmed njih je pre- 
votlila krogla, ki je ugasnila to mlado 
življenje. Neznani vojak, ki si padel na 
Krnskem vrhu, ali si vedel, zakaj si 
se bojeval, zakaj si dal svoje življenje- 
daleč od rodnega kraja, daleč od svojih

Poziv
Izvršni odbor OF Slovenije pri

pravlja monumentalno delo o Slo
veniji v narodnoosvobodilni bor 
bi. Težišče knjige bodo dokuinen- 
tarične slike, posnete v lotih 
1941—1945.

Vabimo vse bivše partizane, ak
tiviste, simpatizerje OF in vsako
gar, ki razpolaga s kakršnimi koli 
fotografskimi posnetki o borbah 
partizanskih edinic, o rasti in de
lu OF, o razvoju in delu ljudske 
oblasti za časa okupacije, o zloči
nih okupatorja in o vsem, kar 
predstavlja kakršen koli doku
ment dobe 1941—1945, da jih po
šlje čimprej Tiskovnemu uradu pri 
Predsedstvu Vlade LRS, Ljublja
na, Tyrševa 1, IV. nadstr. ali pa 
sporoči svoj ali naslov onih oseb, 
ki hranijo naveden fotograski 
material. Isto prosimo tudi vsake
ga Slovenca, ki razpolaga z zase
ženimi foto-posnetki okupatorja, 
ki se kakor koli nanašajo na to 
zgodovinsko dobo slovenskega 
naroda.

Foto-oddelek Tiskovnega urada 
bo prcfotografiral filme ali pa 
kopije posnetkov, bo lastnikom ta
koj vrnil njihove originale ter izde
lal kot nagrado vsakemu še p» 
eno kopijo. *

Tiskovni urad pri 
Predsedstvu Vlade LRS

Kadne In parne kopeli v kopališču 
Državnega zavoda za soc. zavarovanje, 

filiala v Ljubljani
S 6. marcem 1947 prično čistilno ko

pališče filiale Državnega zavoda za so
cialno zavarovanje v Ljubljani poleg 
dosedanjih pršnih tudi s kadnimi in 
parnimi kopeli, in sicer: 

pršne in kadne kopeli: vsak četrtek, 
petek, eoboto od 8. do 13. in od 16. do 
19. ure ter nedeljo dopoldne od 8. do 
12. ure;

parne kopeli: vsak petek za ženske 
od 14 do 18., vsako soboto za moške 
od 14. do 18. .ure.

Sprejemanje kopalcev ee zaključi pol 
ure pred zaključkom kopališča. Če je 
le možno, naj vsakdo prinese potrebno 
perilo s seboj.

Psbvedba
škrjanc Joško in Kocijan Alojz naj 

se javita na Ministrstvu za socialno 
skrbstvo, odsek za repatriacijo radi 
prevzema svojega pohištva, ki je pri
spelo iz Avstrije, najpozneje do 1. apri
la 1947, ker bomo sicer njuno pohištvo 
oddali Upravi narodne imovine.
Iz pisarne Ministrstva za soc. skrbstva

Uredništvo. Ljubljana, Dom sindikatov, 
Miklošičeva cesta 22/11, tel. št. 45-38. 

Uprava: I. nadstr. tel. št. 20-42.
Tisk tiskarne Merkur.

Glavni urednik Mile SmoIinsky.

dragih, zaman čakajočih glasu od tebef 
Čemu si prenašal neštete trdote ne
skončnih vojnih pohodov, trpel žejo iO 
glad, žrtvoval nešteta neprespanih nočif 
Čemu so te pognali v naskok na ta ne* 
zavzetni krnski vrh, kjer te je pokosil* 
krogla nasprotnika, prav tako žrtv* 
smrtonosne bojne vihre?

Presunjeni od tega prizora molČ* 
stojimo na krnskem vrhu trije parti
zani, udeleženci druge svetovne vojn* 
Kako do dna drugačen je ta naš boj 
od prejšnjega, v katerem so se me® 
sabo bili interesi pohlepnih imperiali' 
stičnih velesil. Mi se bojujemo za n o v* 
svet, za svet, kjer ne bo več izkori' 
šeanja, kjer bodo vsi narodi sveta ® 
miru in zadovoljstvu uživali sadov* 
svojega dela, kjer bosta poleg kmet* 
delavec in razumnik svobodno odločal* 
o svojih zadevah. Za svet, ki mu tj* 
bodo več vladali pomehkuženi kralji 
zviti bankirji in goljufivi trgovci; n6* 
vladalo bo ljudstvo samo in si gradil® 
svet po svoji volji. Svet bratovstv8* 
enotnosti in svobode. In za tak svet s* 
je vredno bojevati, tak svet je vrede® 
toliko žrtev in toliko mladih življenj-

Tako piše tovariš partizan borec 1* 
druge vojne — iz osvobodilne vojn6' 
Da, res, mi iz prve svetovne vojne sn1® 
bili samo orodje tujega imperializn1^ 
Nam nekaterim je bilo najtežje, ki 
kot zavedni Slovenci to vedeli, P® . 
žal nismo mogli pomagati. Bili 6° 
uklenjeni v verige tujih pohlepnih P 
spodarjev in domačih ponižnih 
cev. Danes, ko so naše planine z0;!y 
svobodne, naj si vsak delavec, name-^. 
nec in delovni človek naše svobo 
domovine v prostem času ogleda te K ^ 
šoto naše lepe slovenske zemlje, 
nabere zopet moči za nadaljnje veS 
in pridno delo v prid nas vseh.

Habe Ton®


